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Valstybės santykiai su Bažnyčia
Traidenio Raudeliūno 

telefoninis pranešimas iš Vilniaus.
Lietuvos, taip pat ir užsienio 

lietuvių spaudoje, kaip ir viešajame 
gyvenime, tebevyksta diskusijos dėl 
sausio 19-tą priimto įstatymo - dėl 
religinių bendrijų teisės išlikusioje 
nekilnojamjo turto atkūrimo 
tvarkos, bei valdančios partijos 
paskelbto pareiškimo - dėl valstybės 
santykių su Bažnyčia.

Kaip žinome, minėto dokumento 
atžvilgiu, labai aiškiai motyvuota ir 
konkrečią poziciją užėmė Lietuvos 
Vyskupų Konferencija. Pastarasis 
veiksnys gerokai pakeitė 
vykstančius Lietuvoje procesus.

Sausio 30-tąją prezidentūroje 
apsilankiusi LDDP frakcijos 
delegacija sužinojo, kad Seimo 
priimto įstatymo prezidentas 
Algirdas Brazauskas, skirtingai, nei 
buvo planuota - vasario 1-mą dieną 
nepasirašys. Kai kurių LDDP narių 
nuomone, priimti tokį įstatymą, 
artėjant savivaldybių rinkimams - 
nebuvo tikslinga, tačiau dauguma 
manė, jog įstatymas priimtas 
pervėlai. LDDP frakcijos seniūno 
pavaduotojas Sikstinas Karosas 
sakė, kad prezidentas 
atsižvelgdamas į juristų išvadas, 
siūlo padaryti pataisą tik dėl 
minėtojo įstatymo įsigaliojimo 
tvarkos, tačiau kitas seniūno 
pavaduotojas Albinas Lozoraitis 
teigia, jog norima padaryti pataisas 
ir įstatyme.

Sausio 31-mą dieną įvyko 
svarbus šalies prezidento ir Vilniaus 
arkivyskupo-metropolito Audrio 
Bačkio susitikimas, trukęs pusantros 
valandos. Po jo arkivyskupas 
kalbėjo: „Sakiau ir kartoju, kad 
būtų gražu, kai sprendžiami 
Bažnyčios reikalai, būtų tariamasi ir 
su Bažnyčia. Aš visuomet eisiu ir 
ieškosiu susitarimo derybų keliu. 
Tokią teisę mums suteikia 
Konstitucija“. Pasiteiravus, ar 
pašnekėsio metu buvo suderintos 
pozicijos ir rastas kompromisas - 
arkivyskupas atsakė: „Kalbėti apie 
įstatymus - yra įstatymų leidėjai, 
kurie turi tai daryti sąmoningai ir 
atsakingai, tai, deja, nebuvo 
padaryta.

Savo ruoštu, šalies vadovai, 
susitikimą su Vilniaus arkivyskupu 
pavadino reikalingu ir būtinu. 
Prezidentas sakė tikys, jog reikės 
atnaujinti ir suaktivinti susitikimus 
su Bažnyčios atstovais: „Reikia 
tartis su Bažnyčia, kitaip bus tik 
konfrontacija ir nesutarimas“. 
Prezidentasteigia: „Manonuomone, 
įstatymas dėl Bažnyčios turto buvo 
priimtas skubotai ir kai ką 
nustebino. Reikėjo susitarti seime“. 
Paprašytas įvertinti LDDP Tarybos 
pareiškimą dėl valstybės santykių 
su Bažnyčia, šalies vadovas kalbėjo: 

„Nedalyvavau tame procese ir nesu 
linkęs komentuoti kiekvieno 
pareiškimo“.

Vasario 1-mą dieną Prezidentas 
pasirašė dekretą, kurį su savo 
siūlymais perdavė seimui 
pakartotinam svarstymui, grąžino 
įstatymą dėl religinių bendrijų teisės 
į išlikusio nekilnojamojo turto 
atstatymo tvarkos.

Taigi, valdančiosios partijos 
neetinė avantiūra nepavyko. LDDP 
tarsi užmiršo, o gal tik prisimindavo 
retorikos dėlei, kad jos pavadinime 
figūruoja žodis „demokratija“. Kita 
vertus, numanu, jog šalies
prezidentas dalyvavo visose 
procesuose, o minėtas LDDP 
pareiškimas nėra priskirtinas tik 
vieno pareiškimo kategorijai. Tai 
liudija ir praėjusią savaitę spaudoje 
pasirodę įvairių žmonių bei žmonių 
grupių atsiliepimai. Žurnalo 
„katalikų Pasaulis“ vyriausias 
redaktorius kun-Aušvidas Belickas 
straipsnyje „Tarp daugelio pažiūrų“ 
rašo, jog LDDP baugina Bažnyčios 
vieta visuomenės gyveinime, bet 
verta prisiminti, kad didelė Lietuvos 
gyventojų dalis yra, būtent 
„Bažnyčios nariai“. Autorius tiksliai 
apibūdino valdančios partijos 
dviveidiškumą, pabrėžė 
orientacijos stygį, bei 
deklaruojamos politikos pseudo- 
demokratiškumą ir vykdomos 
politikos amoralumą. Iš tiesų, 
supainiojus valstybės ir Bažnyčios 
santykius, susidarius sąmyšiui 
įstatymų leidime - kol viskas bus 
išaiškinta - bus daug kas 
negrįžtamai privatizuota, arba kitaip 
panaudota.

Konkretus pavyzdys - aprašytas 
spaudoje šv .Mykolo bažnyčios bei 
seserų bernardinių vienuolyno

Ordinai įteikti 
partizanui ir sekretoriui

Valstybės atkūrimo dienos 
išvakarėse šimto septynerių metų 
sulaukusiam Lietuvos partizanui 
Silvestrui Sileikiui, gyvenančiam 
Dūkšte, krašto apsaugos ministras L. 
Linkevičius prisegė Vyčio kryžiaus 
5-ojo laipsnio ordiną. Prezidento 
dekretu už nuopelnus ginant 
Lietuvos laisvę ir nepriklausomybę 
S. Šileikis šiuo ordinu apdovanotas 
lapkričio 23-iąją švenčiamos 
Lietuvos karių dienos ir Vilniaus 
krašto grįžimo Lietuvai 55-ųjų 
metinių proga.

Silvestras Šileikis - vienas iš 
pusantro tūkstančiopartizanų, 1920- 
1926 metais Švenčionių apskrityje 
kovojusių prieš okupacinę Lenkijos 
kariuomenę. Jo ir kovos draugų 
žygiai yra užfiksuoti to meto 
policijos raportuose: čia veikę 

Vilniuje likimas. 1968 metais jame 
buvo įkurtas architektūros 
muziejus. Po truputį unikalus 
pastatų ansamblis nyko menkai 
prižiūrimas muziejaus darbuotojų. 
Pernai bažnyčia ir vienuolynas buvo 
grąžinti Vilniaus arkivyskupijai 
tačiau savivaldybė muziejui 
nepasiūlė jokių patalpų, nors tai 
privalėjo padaryti. Taigi, išliko 
„status quo“ - nors vienuolyno 
restauravimo koncepcija parengta 
jau prieš šešerius metus. Tai tik 
vienas pavyzdys iš daugelio, 
oficialios valdžios struktūros nuolat 
užmiršta - susigrąžinti nuosavybę 
nėra pagrindinis Bažnyčios tikslas, 
nuosavybė tik priemonė sielovadai 
vykdyti.

Lietuvą pasiekė ir kunigo 
Kazimiero Ambraso atviras laiškas 
seimo nariams, atsiųstas iš 
Montrealio, Kanadoje. Laiške 
primenama deputatams, juk reikės 
vieną sykį ir jiems pažvelgti tiesiai 
ir atvirai žmonėms į akis, ir ne tik 
pažvelgti, bet ir atsiskaityti už 
kiekvieną sprendimą, žodį - ypač 
neteisingą. Prieštarauti ilgam visos 
tautos tradicijai, lietuviškiems 
papročiams ir pačiai giliai tautos 
savimonei, kuri tvirtai siejasi ir su 
krikščionybe.

Dar griežčiau pasisakė poetas 
Sigitas Geda straipsnyje „Bažnyčia 
ir oficialioji ideologija Lietuvoje“, 
bei Vilniaus medikų klubas 
paskelbęs atvirą laišką ministrui 
pirmininkui Adolfui Sleževičiui. 
Taigi, valdančioji partija bus 
priversta keistis ir keisti savo 
pažiūrą, nes Bažnyčia nėra ta 
institucija, kuria būtų galima 
manipuliuoti.

Lietuvių Radijo Tarnyba 
Vatikane

Lietuvos partizanai nuginklavo ir 
perdavė Lietuvai septynis lenkų 
legionierius, kovėsi su raitąja 
policija, užėmė Ceikinių valsčių, 
gynė nuo pyliavų ūkininkus.

S. Šileikis - vienas iš šimto 
dabar gyvenančių kovotojų, 1939 
metų spalio 27-28 dienomis 
dalyvavusių Lietuvos kariuomenės 
įžygiavime į Vilnių ir Vilniaus 
kraštą. Vėliau jis budėjo pasienyje. 
1923 metais S. Šileikis buvo 
sulaikytas ir okupacinės valdžios 
nuteistas 10 metų kalėti, vėliau 
bausmė jam ketvertais metais 
sumažinta. Dvejus metus jis 
praleido Lukiškių kalėjime.

Savanoriškosios krašto 
apsaugos tarnybos štabe šventės 
išvakarėse vykusiame Vas. 16-osios 
minėjime krašto apsaugos ministras

Moteris - taikos 
mokytoja

Per įprastinį susitikimą su 
tikinčiaisiais sekmadienio maldos 
proga, Sv. Tėvas pradėjo naują 
pašnekesių ciklą, skirtą didžiosioms 
krikščionėms moterims. „Moteris - 
taikos mokytoja“ - tokia buvo 
šiemetinio Popiežiaus kreipimosi 
pasaulinės taikos dienos proga tema. 
Šią temą - moters pašaukimą kurti 
taiką pasaulyje ir savo aplinkoje, 
ugdyti taiką vaikų sąžinėse - Sv. 
Tėvas dabar kiekvieną sekmadienį 
iliustruos pavyzdžiais iš Bažnyčios 
istorijos - pagarsėjusių moterų 
asmenybėmis. Sv. Tėvas kalbėjo 
apie švedų šventąją Brigitą.

Brigitos gyvenimo pavyzdys 
labai reikalingas šiandienos 
Europai, - pasakė Popiežius. Jos 
gyvenimas tarytum aprėpia mūsų 
žemyno geografijos polius. Iš 
šiaurinio Europos pakraščio, iš 
Švedijos, Brigita atvyko į Romą, kad 
atbaigtų tėvynėje savo gyvenimo 
misiją. Aštuonių vaikų motina 
vėliau, Romoje įkūrusi Išganytojo 
seserų - brigitiečių ordiną, tapo 
daugelio žmonių dvasine motina. 
Jos asmenyje telpa ir tobulai 
išsiskleidęs moteriškumas ir 
Europos tautų suartintojos 
pašaukimas. LRTV

Religijos laisvė
Nuolatinis šv.Sosto stebėtojas 

prie Ženevoje veikiančių 
JTOrganizacijos žinybų, vysk. 
P.Tabet šiomis dienomis 
dalyvaudamas žmogaus Teisių 
komisijos darbuose, priminė 
Bažnyčios ir šv.Sosto pažiūri i 
religijos laisvę. Religijos laisvė yra 
visuotinai pripažintų žmogaus teisių 
ir laisvių dalis, - pasakė vyskupas 
Tabet, - dėl to jokia valstybė neturi 
teisės ją varžyti ar nustatinėti jos 
ribas. Valstybės, kurios varžo savo 
piliečių religijos laisvę ar ją suteikia 
kaip nuolaidą, akivaizdžiai 
prieštarauja visuotinės žmogaus 
teisių deklaracijos raidai ir dvasiai.

Vatikano atstovas taip pat 
pažymėjo, kad šv.Sostas yra gerai 
susipažinęs su tais atvejais, kai 
religinis fanatizmas kenkia 
valstybių stabilumui ir 
visuomeninei damai. Šiais atvejais, 
reikia matyti skirtumą tarp religijos 
ir jos išpažinėjų deklaracijų bei 
veiksmų. Jokia religija pati savaime 
nekursto nesantaikos, tai tegali 
daryti tik žmonės, kurie siekia savo 
tikslų dangstydamiesi religija ir 
manipuliuodami tikinčių žmonių 
religiniais jausmais. Tokiais 
atvejais, - pasakė vyskupas Tabet, - 
valstybės neturėtų varžyti kulto, bet 
ieškoti būdų, kaip žmonių nuoširdų 
ir autentišką religingumą panaudoti 
visuomenės santarvės ir taikos 
ugdymui. LRTV

L. Linkevičius sakė, kad kovų už 
Lietuvos nepriklauosmybės 
įtvirtinimą veteranas su ašaromis 
akyse prisminė Lietuvos himno 
žodžius ir linkėjo vienybės valdžiai, 
kariuomenei ir tautai.

Saulių sąjungos vadas 
Rimvydas Mintautas minėjimo 
dalyviams paskelbė, kad už 
nuopelnus atkuriant Lietuvos 
kariuomenę ir kitas krašto apsaugos 
struktūras Saulių žvaigždės ordinų 
apdovanotas Krašto apsaugos 
ministerijos sekretorius pulk. Jonas 
Gečas. Saulių žvaigžde jį 
apdovanojo Saulių sąjungos 
JAValstijose vadovybė.

„Lietuvos ryto* inf.
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Smerkiamas
Lietuvos Seimas priėmė 

pareiškimą „Dėl rasizmo, 
ksenofobijos, antisemitizimo ir 
netolerancijos apraiškų“. Už šį 
dokumentą balsavo 45, prieš - 10 
Seimo narių.

Lietuvos parlamentarai 
reiškia nerimą dėl rasizmo, 
ksenofobijos ir netolerancijos, 
agresyvaus nacionalizmo ir 
etnocentrizmo plitimo, 
pasitaikančių antisemitinių išpuolių 
ir vertina tai kaip šiurkštų „tautinės 
ir religinės netolerancijos 
pasireiškimą, kuris veda j valstybės 
politinę ir kultūrinę izoliaciją, 
santykių aštrinimą su 
demokratinėmis valstybėmis“.

Parlamentas įsitikinęs, kad 
visišiereiškiniainetikkeliagrėsmę 
demokratinėms visuomenėms, bet ir 
tampa ginkluotų kruvinų konfliktų 
priežastimis, „tai pastaruoju metu

Rezist eiici j os 
pageidavimai

„Yra 1918-1919 metų ir Sausio 
13-osios savanoriai, o kur mes?“- 
Prezidento Algirdo Brazausko 
kabinete surengtame susitikime 
klausė keturi rezistencijos kovų 
dalyviai. Pokalbis truko valandą ir 
10 minučių. Po jo klubo „58“ 
pirmininkas Stasys Pancerna 
žurnalistams sakė, kad jų 
atstovaujami trys šimtai gyvų likusių 
partizanų nieko bendra neturėjo su 
vokiečiais, nešaudė žydų. Tuomet 
stoję ginti Tėvynės, dabar jie liko 
užmarštyje. Būtent dėl šios 
priežasties jie prašė Prezidento 
pagalbos, kad jiems būtų suteiktas 
specialus statusas.

„Valstybės vadovų atsiprašymas, 
esą lietuviai buvo žydšaudžiai, yra 
neteisingas, kadangi žydų tautos 
genocidą vykdė atskiri žmonės, o ne

„Tarp lito ir užsienio valiutos 
kurso bei eksporto didėjimo nėra 
tiesioginio ryšio“, - mano 
ekonomikos daktaras Gediminas 
Černiauskas.

Anot jo, šiuo metu 
oponentams būdingos dvi 
nuomonės. Vyriausybė pasirengusi 
bent trejus metus išlaikyti dabartinį 
lito ir JAV dolerio santykį, o Seimo 
opozicija tvirtina, jog toks kursas 
yra nenormalus. Pasak eksperto, 
abiejų pusių nuomonė niekuo 
nepagrįsta.

Seimo opozicija prie 
dabartinio lito kurso prideda

Mūsų laikraščio Redaktorė 
dr.Aurelija Sadauskienė 
atostogauja, ją pavaduoja ALK 
Federacijos Pirmininkas 
Edvardas Sidlauskas
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priešiškumas svetimiesiems
stebime Ruandoje, Bosnijoje ir 
Hercegovinoje, Čečėnijoje ir kitur“.

Lietuvos Seimas „susirūpinęs 
dėl vis dar pasaulyje egzistuojančios 
diskriminacinės praktikos, tautinio, 
rasinio, religinio ar socialinio 
išskirtinumo“, pasisako prieš tokią 
ideologiją, kuri kursto rasinę 
neapykantą, smurtą ir 
diskriminaciją, prieš bet kokius 
veiksmus, keliančius įtampą ir 
nepasitikėjimą tarp skirtingų 
rasinių, etninių, religinių ir 
socialinių grupių.

Pareiškime griežtai 
smerkiamas rasizmas, ksenofobija, 
antisemitizmas ir netolerancija, 
visos tautinės, religinės, rasinės ir 
kitos diskriminacijos formos.

Seimas pasižadėjo netoleruoti 
antisemitizmo bet kokia 
pasireiškimo forma, taip pat
visuomenės informavimo

kovų dalyvių
Ramunė Sakalauskaitė 

visa tauta“, - komentuodami 
Prezidento kabinete trukusį pokalbį, 
sakė rezistencijos kovų dalyviai.

Susitikime su šalies vadovu buvę 
partizanai pageidavo, kad pradėtų 
normaliai dirbti Gyventojų genocido 
ir rezistencijos tyrimų centras. 
Buvęs partizanas Juozas Petraška 
sakė, kad Prezidentas buvo 
informuotas apie politinių kalinių 
nusistatymą prieš dabartinį centro 
vadovą Vytautą Skuodį. 
A.Brazauskas pasiūlė pateikti 
pavardes žmonių, kurie galėtų būti 
centro vadovu. Buvo paminėta 
istoriko A.Kašėtos pavardė. 
J.Petraškos nuomone, tai - jaunas ir 
korektiškas žmogus,
neatstovaujantis nei dešiniesiems, 
nei kairiesiems.

Laisvės kovų sąjūdžio tarybos

Dabartinis lito kursas nėra pagrindinė 
kliūtis Lietuvos eksportui
Lietuvių produkcijos eksportui j Vakarų šalis labiausiai trukdo didėjantys 
gamybos kaštai Arūnas Karaliūnas
infliaicjos tempus ir taip 
apskaičiuoja lito ir dolerio kursą. 
Tačiau niekas nepaaiškina, kodėl 
būtent taip reikia skaičiuoti.

Pasisakantieji už devalvavimą 
tai grindžia tuo, jog devalvavimas 
skatintų lietuviškų
gaminių eksportą, o ilgesnis 
laukimas skatina importo didėjimą 
ir dirbtinai jį pigina. G. 
Černiauskas sako, jog per tris 1994 
metų ketvirčius eksportas į Vakarų 
šalis didėjo nepaisant to, kad lito ir 
dolerio kursas išliko stabilus, o 
kainos Lietuvoje kilo.

Eksportas į Rytų šalis ir 
Lenkiją mažėjo. Tačiau, kalbant 
apie prekybą su Rusija, būtina 
pažymėti, kad didžiausią įtaką tam 
turėjo dvigubi šios šalies muitai 

priemonėse, leidiniuose, viešuose 
pasisakymuose, mokymo ir ugdymo 
institucijose.

Parlamentas įsipareigoja skirti 
ypatingą dėmesį Lietuvos 
įstatymams, skirtiems kovai su 
šiomis blogybėmis, tobulinti ir 
įgyvendinti.

Seimas patvirtino pasiryžimą 
laikytis Jungtinių Tautų 
Konvencijos dėl visų formų rasinės 
diskriminacijos panaikinimo, 
Konvencijos dėl kelio užkirtimo 
genocido nusikaltimams ir baudimo 
už juos. Konvencijos dėl senaties 
termino netaikymo už karinius 
nusikaltimus ir nusikaltimus 
žmonijai bei visų kitų įsipareigojimų 
žmogaus teisių srityje.

Dokumente žadama siekti 

Rezistencijos kovų dalyviai Prezidento AJBrazausko kabinete. 
P .Lileikio nuotr.

narys Petras Gataveckas pripažino, 
jog savavališkas politinių kalinių ir 
tremtinių sprendimas saugoti 
Gyventojų genocido ir rezistencijos 
tyrimų centrą bei neįsileisti jo 
vadovo V.Skuodžio yra neteisėtas. 
„Tačiau tai yra vienintelė priemonė, 
kaip išsaugoti bylose surašytus KGB 
ir stribų darbus. Jeigu ne mes, 
dokumentai būtų sunaikinti“, - sakė 
P.Gataveckas. Partizanai

Lietuvoje pagamintoms prekėms.
Eksperto nuomone, kur kas 

didesnę įtaką eksportui j Vakarus 
daro ne dabartinis lito kursas, 
palyginti su dolerių, bet Lietuvos 
verslininkų sugebėjimas veikti 
Vakaruose, užsienio partnerių 
pasitikėjimas tiek Lietuvos 
bendrovėmis, tiek jų produktais, 
apyvartinio kapitalo trūkumas ir 
didelės bankų paskolų palūkanų 
normos bei gamybos kaštai.

Vienintelis veiksnys, 
trukdantis Lietuvos įmonių 
produkcijai eiti į Vakarų rinką, - 
augantys gamybos kaštai. Visi kiti 
veiksniai kinta taip, kad skatintų 
Lietuvos eksportą.

G. Černiausko nuomone, 
palyginti su Vakarų gamintojų 
kaštais, jie Lietuvoje labai maži, 
tačiau smarkiai skiriasi ir gaminių 
kokybė.

Kaštai - tai žaliavų kaina, 
darbo užmokestis ir amortizacinės 
išlaidos. Kadangi žaliavų kainos jau 
priartėjo prie pasaulinio lygio, o 
daugumajųperkamosužsienyje,lito 
devalvavimas, pasak G. Černiausko, 
jų kainai įtakos neturėtų.

Vienintelis veiksnys, galintis 
atpiginti Lietuvos įmonių 
produkciją devalvavus litą, - tai 
darbo užmokestis, kuris tokiu atveju 
sumažėtų. Lietuvoje dabar vidutinė 
mėnesio alga yra apie 100 JAV 

Lietuvos prisijungimo prie 
atitinkamų 
tarptautinių dokumentų.

Parlamentas taip pat paragino 
Vyriausybę visokeriopai remti 
prevencines priemones prieš 
netoleranciją, ypač ugdant 
tarpusavio supratimą ir 
pasitikėjimą, įsipareigojo remti 
jaunimo auklėjimą tolerancijos, 
tarpusavio pasitikėjimo dvasia, 
skatina aktyvesnį
bendradarbiavimą kultūros, mokslo, 
sporto srityse, remia užsienio 
kultūrų ir kalbų gilesnes studijas, 
siekiant plačiau pažinti ir suvokti 
kitų tautų ypatybes, remia 
tarptautinių organizacijų, ypač 
UNESCO ir Europos Tarybos 
veiksmus, skirtus tolerantiško 
pasaulio bendrijos ugdymui.

BNS - „LJL“

Prezidento klausė, „kodėl buvę 
stribai gauna 50 procentų didesnes 
pensijas“. A.Brazauskas buvo 
supažindintas su siūlymu Lietuvai 
nemokėti pensijų antrojo pasaulinio 
karo veteranams. „Pensijas 
turėtume mokėti ne mes, o Rusija. 
Reikėtų atsisakyti ir Antrojo 
pasaulinio karo veteranams, 
taikomų privilegijų.“ - kalbėjo 
J.Petraška. „L-R-“ 

dolerių. Latvijoje ir Estijoje - 150- 
170 dolerių.

Žinant, kad visų trijų Baltijos 
šalių gamybos technologijos ir kaštai 
panašūs, o Lietuvoje mažesnis darbo 
užmokestis, ji įgyja palankesnes 
sąlygas negu kitos Baltijos šalys.

Darbo užmok ėstis sudaro apie 
30 proc. visų gamybos kaštų. 
Devalvavus litą, pavyzdžiui, du 
kartus, jie sumažėtų iki 15 proc.

Prekybai su Vakarais, 
ekonomikos daktaro G. Černiausko 
nuomone, likę 15 proc. eksporto 
padidėjimui įtakos neturės. Tai 
pernelyg maža suma, kad ji galėtų 
padidinti pasitikėjimą Lietuvos 
gaminiais.

Darbuotojų algų sumažėjimas 
- taip pat laikinas reiškinys. Per 3- 
4 mėnesius algos vėl padidėtų.

„Lito devalvavimas būtų 
veiksmingas, jeigu šalies pramonės 
gamybos kaštai būtų dideli arba 
jeigu pasikeitimas būtų ilgalaikis. 
Litą devalvuoti būtų tikslinga, jeigu 
Lietuvos gamybos kaštai priartėtų 
prie kaimyninių šalių kaštų. Bet ir 
tuomet reikėtų atsižvelgti į gamybos 
kaštų pasikeitimus tose šalyse“, - 
sako G. Černiauskas.

Lietuvos eksporto didėjimą 
lėmė ir tai, kad litas susiestas su 
JAV doleriu, o ne su Vokietijos 
marke. Praėjusiais metais 
Vokietijos markės kursas, palyginti 
su JAV doleriu, didėjo. Todėl kilo, 
pavyzdžiui, ir Estijos kronos kursas, 
nes ji susieta su marke. Pernai 
krona buvo rėvaivuota apie 10 proc. 
Latvijos latas taip pat brango.

(Nukelta į 5-tą psl.)
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Kur „Nauja Pasaulio tvarka“?
Ražo dr. Jonas KuncaPrieš keletą metų spauda 

mirgėjo apie naują pasaulio tvarką, 
kurią, aišku, {vesianti S. Amerika. 
Aiškiau kalbant, tai buvo planas 
Vašingtono patamsių jėgų. Baltieji 
Rūmai ir Kremlius būtų buvę naujos 
pasaulio tvarkos viršininkai, kurie 
prižiūrėtų tvarką mūsų planetoj. 
Kaip sekasi vykdyti šį planą? Nieko 
apie jį negirdime.

Nusiųsta amerikiečių 
kariuomenė į Somaliją pati 
nukentėjo ir dabar skubiai traukiasi 
palikdama chaosą, pilietinį karą ir 
badą aname krašte.

Bosnijos konfliktas liko 
neišspręstas dėl Vašingtono 
vengimosiųsti ten savo kariuomenę. 
Rusai užpuolė Čečėniją. Žiauriam 
kare žuvo dešimtys tūkstančių, 
nekaltų žmonių. Žuvo ir tūkstančiai 
rusų. Kova dar tęsiasi. Nei 
Amerika nei JTO čečėnų neužstoja.

Meksika subankrutavo. 
Sąjungininkę teko gelbėti 
Vašingtonui duodant 40 milijardų 
dolerių. Tik jų nėra daug pačioj 
Amerikoj. Kągi.jiprimygintai prašė 
7 industrijalizuotas šalis, kad 

prisidėtų prie pagalbos Meksikai. 
Deja, tie milijardai, atrodo, 
nepadėjo. Krizė Meksikoj 
tebesitęsia.

Didžiausia bėda yra su 
Trečiuoju Pasauliu, kur 3/4 žemės 
gyventojų neturi maisto, sanitarinių 
įrengimų ir kur viešpatauja 
korupcija. Numoti j šį reikalą 
Vakarai negali dėl jų pačių 
saugumo. Kitaip 4 bilijonai 
vargšų gali užplūsti turtingesnes 
šalis.

Antras naujos pasulio tvarkos 
ramstis, Rusų Federacija, jau yra 
nuvirtęs. Rusijos prezidentas tiek 
nusigėręs, kad dažnai jj reikia 
prilaikyti, kad nepargriūtų.
Žurnalistų konferencijoj jis 
nesugebėjo atsakyti į klausimus. Ne 
tik rusai, bet ir patys amerikiečiai 
nėra tikri, kaip ilgai jis bus valdžioj 
ir nežino, kas bus po Jelcino, ką 
daryti su sąjungininke Rusija.

S. Amerika liko gana vieniša 
ir lyg pamiršo pasaulio naujos 
tvarkos planus. Kad dar ir stiproka, 
ji nesijaučia pakankamai galinga 

tokiai misijai. O čia dar tiek vidaus 
problemų ir krizė Meksikoj, su 
kuria visai neseniai Vašingtonas 
padarė sąjungą. Labai gali būti, kad 
ta sąjunga Vašingtonui kainuose 
daugiau negu buvo galvota. Planas 
gi buvo padaryti gerą biznį...

Pasauly neramu, ir viskas lyg 
ir veda prie dar didesnės suirutės ir 
ekologinės bei socialinės 
katastrofos. Aišku, kad tokiam 
momente mums reikėtų stipraus ir 
ryžtingo pasaulio vado. Tokio šiuo 
metu neturim. Mažai vilties, kad 
JTO persiorganizuos artimiausiu 
laiku. Reikėtų, kad į JTO vadovybę 
įeitų Vokietija ir Japonija ir būtų 
sustabdyta Vašingtono dominacija 
šitoj organizacijoj. Mat, vienos 
valstybės interesai dažnai susikerta 
su pasaulio daugumos siekiais. JTO 
turėtų būti nešališka ir tvirta, 
remiama visų didžiųjų valstybių. 
Taigi, vadinama „nauja pasaulio 
tvarka“ galėtų užgimti kitoniškoj 
formoj negu ji buvo suplanuota 
Vašingtono kabinetuose.

Pirmas persitvarkiusios JTO 
darbas turėtų būti taikos sutartis 

Europoj, kur karas užsibaigė prieš 
50 metų, ir tikros taikos iki šiol nėra. 
Tada Europa ir Amerika, jei 
tinkamai koordinuotų savo 
nutarimus, turėtų žymiai daugiau 
jėgos ir prestyžo išspręsti taikiai bet 
kokius konfliktus.

Mums irgi labai reikalinga 
tarptautinė organizacija galinti 
garantuoti nepriklausomų Europos 
valstybių saugumą. Negerai, kai 
reikia bijotis Maskvos ar kito 
didesnio kaimyno žinant, kad nėra 
kam sustabdyti agresoriaus. 
Nežiūrint Čečėnijos nesėkmių, 
Zirinovskis nepavargsta kalbėjęs 
apie Pabaltijo valstybių sugrįžimą į 
rusų imperiją. Paskutinį kartą jis 
tvirtino, kad Lietuva, Estija ir 
Latvija sugrįš ten savo noru. Būk 
tai ekonominiai sunkumai privers 
pabaltiečius taip padaryti. Negalim 
per daug juoktis iš tokių Žirinovskio 
tvirtinimų. Užtektų „valdyti“ 
Lietuvą, kaip ji buvo valdoma iki 
šiol, ir ji subankrotuotų, kai bankai 
nustotų davę paskolas. Žinodami, 
kad nėra kam rusų užstoti, 
privalome patys rūpintis krašto 
saugumu geriau valdydami Lietuvą 
ir greičiau suorganizuodami 
efektyvias apsigynimo jėgas.

Žydai kaltina, lietuviai ginasi. Kam tai paranku?
Kęstutis Jauniškis

Seimo posėdyje parlamento 
Užsienio reikalų komiteto 
pirmininko pavaduotojui A. Griciui 
pristatant Seimo pareiškimo „Dėl 
kovos su rasizmu, ksenofobija, 
antisemitizmu ir netolerancija 
atkualumo“ projektą. Seimo 
Valstybės ir teisės komiteto 
pirmininko pavaduotoja Z. Sličytė 
pareiškė, kad Prezidentas A. 
Brazauskas vizito Izraelyje metu 
turėtų reikalauti išduoti Lietuvai 
dabartinius Izraelio piliečius, 
vykdžiusius lietuvių tautos 
genocidą. A. Gricius Z. Sličytei 
atsakė, kad toks pasiūlymas jam yra 
visiškai nepriimtinas. „Kiekviena 
tauta, kiekvienas asmeniškai galime 
jausti atsakomybę, kaip mes 
suprantame tuos tragiškus įvykius 
Antrojo pasaulinio karo metu, 
tačiau nesiimčiau smerkti kitos 
šalies Vyriausybės ar tautos. Tai jų 
reikalas, kaip jie supranta savo 
kaltę. Aš, pavyzdžiui, dėl kai kurių 
lietuvių, kurie dalyvavo žydų 
naikinime, jaučiu kaltę kaip 
lietuvis“, - sakė A. Gricius.

Seimo posėdžio pertraukos 
metu Z. Sličytė „Lietuvos rytui“ 
sakė, kad yra duomenų, jog lietuvių 
tautos genocidą vykdę asmenys 
gyvena Izraelyje, tačiau niekas jų 
Lietuvai neketina išduoti. „Žuvo 
Lietuvoje apie 300 tūkstančių 
žmonių, tačiau nė vienas už lietuvių 
genocidą nėra nuteistas. Atvirkščiai 
- teigiama, kad mūsų valstybė vykdė 
genocidą. Lietuvos oficiali valdžia 
priešinosi žydų tautos genocidui. 
Yra tik pavieniai žydšaudžiai, kurių 
nekenčia visi žmonės“, - kalbėjo 
Seimo narė.

Ji prisiminė, kad net jos 
vienas buvęs bendradarbis, 
norėdamas gauti personalinę 
pensiją, biografijoje parašė, keliose 
žudynėse dalyvavo. Tokių 
genocido vykdytojų, Z. Sličytės 
žiniomis, yra ir Rusijoje, ir Izraelyje. 
„Dabar niekas apie tai nenori net 
kalbėti, nes mūsų kraujas yra 
vanduo, - tuos lietuvius tik naikinti, 
kaip kažin ką, o kitas kraujas jau 
pakeliamas į valstybinį lygį“, - teigė 
Z. Sličytė. Ji užsiminė, kad nacių 

okupacijos metais vokiečių 
karininkai kai kur liepę lietuviams 
šaudyti žydus, jei šie nesutikdavo - 
būdavo sunaikinami. „Taip 
vokiečiai, vykdydami žydų 
genocidą, nenorėjo likti vieniši, ir 
bandydavo įpainioti vietinius 
gyventojus“, - sakė Seimo narė.

„Lietuvių tauta su žydais 
visuomet gerai sugyveno, o valstybė 
genocido nevykdė. Tad už ką 
reikalaujama atgailauti - už kelis 
nusikaltėlius? Per 9 paskutinius 
mėnesius Lietuvoje rasta 1500 
lavonų - reiškia reikia atgailauti už 
šių žmonių žudikus? Valstybė turi 
ne atgailauti, o juos nuteisti“, - 
pareiškė Seimo Valstybės ir teisės 
komiteto pirmininko pavaduotoja. Ji 
sakė iš patirties, dirbant 
reabilitacinėje komisijoje žinanti, 
kad KGB falsifikavo Lietuvos 
partizanų bylas ir stengėsi juos 
apkaltinti žydų naikinimu.

„Visi žudikai turi būti 
įvardyti. Tai ne keršto, o 
teisigunumo reikalas. Tačiau dabar 
mes savo kraujo nebranginame, ir 
jis liesis tol, kol nebranginsime savo 
kraujo. Branginti savo kraują 
turėtume mokytis iš žydų“, - sakė Z. 
Sličytė.

Komentuodamas kolegės 
pareiškimą, A. Gricius „Lietuvos 
rytui“ sakė, kad mes negalime 
pateikti kaltinimų žydų tautai ar 
Izraelio vyriausybei. Jeigu mes 
turime įrodymų, kad Izraelyje 
gyvena žmonės, žudę mūsų 
tautiečius, Lietuvos prokuratūra šį 
klausimą turi spręsti“, - sakė A. 
Gricius. Jo nuomone, „už tai, ką 
darė lietuviai, aš galiu atsiprašyti 
žydų tautos - galiu atsiprašyti kaip 
lietuvis už tuos lietuvius, o ne už 
lietuvių tautą. Žydus šaudė ne 
vienas ar keli lietuviai - jų buvo 
šimtai. Nežinau, dėl kojietaipdarė: 
ar dėl savo kvailumo, galbūt dėl 
keršto. Bet aš už juos atsiprašau“, 
- kalbėjo Seimo LDDP frakcijos 
narys.

Jis pastebėjo, kad visa tauta 
negali būti kalta. „Lygiai taip pat 
tarp žydų gali atsirasti žmonių, kurie 
atsiprašytų už tuos žydus, kurie darė 
bloga lietuvių tautai. Bet tai yra jų 
reikalas“, - sakė A. Gricius. 

Paklaustas, kodėl oficialiai 
nepaskelbta nė viena lietuvių tautos 
genocido vydkdytojo pavardė, A. 
Gricius sakė, kad „tai mūsų 
problema“.

„Mes turime nepainioti dviejų 
dalykų - kova prieš lietuvius buvo 
kova prieš Lietuvos gyventojus, tam 
tikrą jų sluoksnį, o žydai buvo 
naikinami vien dėl savo tautybės. 
Šių dviejų dalykų sutapatinti 
negalima“, - pastebėjo A. Gricius. 
Paprašytas pakomentuoti Pasaulio 
žydų kongreso direktoriaus E. 
Steinbergo teiginį, kad Lietuva neva 
nenori pateikti kaltinimo A. 
Lileikiui, įtariamam tiesioginiu 
dalyvavimu žydų žudynėse, A. 
Gricius sakė, kad reikia įrodymų, 
jog tarptautinį skandalą A. 
Brazausko vizito į Izraelį išvakarėse 
nori sukelti žydai. „Ar jums nekyla 
mintis, kad tai nori sukelti tam 
tikros struktūros. Aš nenoriu jų 
vardyti ir kurioje šalyje jos
reziduoja, kieno interesams
atstovauja“, - pareiškė Seimo

50 METŲ NUO DREZDENO
BOMBARDAVIMŲ
Po dviejų savaičių nuo Auschwiz 

konclagerio išvadavimo 50-ųjų 
metinių paminėjimo, Vokietijos 
Drezdeno mieste prasidėjo dar 
vienų liūdnų sukaktuvių- 50-tųjų 
metinių paminėjimai nuo miesto 
subombardavimo 1945 metais. 
Naktį iš vasario 13 į 14-ąją, 
sąjungininkų aviacija ant Drezdeno 
numetė apie 3 tūkstančius tonų 
bombų. Bombardavimo metu žuvo 
per 30 tūkstančių- daugiausiai 
vokiečių tautybės žmonių, miestas 
buvo beveik sulygintas su žemės 
paviršiumi. Ir 50 metų praėjus ši 
britų ir amerikiečių karinė operacija 
daugelio laikoma tiesiog barbarizmo 
aktu.

Vykusiose ekumeninėse 
pamaldose dalyvavo Vokietijos 
kancleris Helmut Kohl, o Drezdeno 
Heide kapinėse Vokietijos 
prezidentas Herzog padėjo gėlių 
vainiką ant bombardavimo aukų 
kapų.

Užsienio reikalų komiteto 
pirmininko pavaduotojas.

A. Gricius sakė, kad iš 
pokalbių su Izraelio kneseto 
pirmininku S. Weissu ir Izraelio 
premjeru L Rabinu paaiškėjo, jog 
„jų lyg’U tokie klausimai nėra 
keliami“.

Seimo narys E. Zingeris 
Seime kalbėjo, kad „Pasaulio 
teisuolių“ medaliais bus apdovanota 
Ministro Pirmininko A. Sleževičiaus 
motina ir Seimo opozicijos lyderio 
V. Landsbergio motina (po mirties)
- tai liudija gerus ir senus lietuvių 
ir žydų santykius. Kalbėdamas apie 
vasario 12 d. Kauno žydų kapinėse 
nugriautus paminklus, E. Zingeris 
sakė, kad „valstybės vyrai iki šiol 
neformavo visuomenės moralinės 
nuostatos prieš tokio pobūdžio 
veiksmų įkvėpėjus“. Seimo nario 
nuomone, nėra nė vieno pareiškimo 
apie straipsnius, skatinančius 
nepakantumą tarp tautų. „Cenzūros 
nereikia, reikia aiškaus įvertinimo“,
- sakė E. Zingeris. „L.R.“

Minėjimo metu kalbėjęs dabartinis 
Drezdeno katalikų vyskupas 
Joachim Friedrich Reinelt, pabrėžė, 
jog šiame minėjime reikia prisiminti 
visas karo nežmoniškumų aukas - 
ne tik Drezdeno civilius gyventojus 
ir pabėgėlius, žuvusius po 
sąjungininkų bombomis, bet ir 
Anglijos Conventry miesto 
gyventojus, kurį taip pat su žeme 
sulygino vokiečių aviacija 1940 
metų lapkrity, žuvusius prie 
Stalingrado ir Montecassino, 
nukankintus Auschwiz ir 
Bouchenwalde ir visus kitus, kurių 
likimus palietė Hitlerio sukurtos 
sistemos pragaras.

Drezdeno vyskupas kvietė visus 
neužmiršti praeities, ragino dėti 
visas pastangas, kad pasaulyje 
įsiviešpatautų taika.

Vokiečiai šiuo minėjimu nenori 
paneigti savo kaltės antrajame 
pasauliniame kare, bet nori 
paprasčiausiai, kaip ir visi kiti, 
apverkti nekaltai žuvusius savo 
mirusiuosius. LRTV
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Jauni žmonės narplioja savo kartos
konfliktą

Inga Brazaitvtė

Sausio 28 d. Kulautuvoje j 
seminarą „Jaunimo amžiaus 
problemos“ susirinko beveik dešimt 
jaunuolių iš visos Lietuvos. 
Dvylikos jaunų žmonių grupė čia 
dirbo nuo sausio 25 dienos.

Socialinė pedagogė iš 
Miuncheno Andrea Mewaldt kartu 
su Vilniaus universiteto 
Psichologijos fakulteto doktorantu 
Artūru Deltuva ir Kauno jaunimo 
organizacijos „Actio catholica 
Patria“ pirmininku Arūnu Kučiku 
jau nuo praėjusių metų gruodžio 
mėnesio dirba kartu su Lietuvos 
jaunimo organizacijų atstovais.

Jie įgyvendina bendrą 
Lietuvos ir Vokietijos jaunimo 
darbo Lietuvoje plėtojimo projektą. 
Kartą per mėnesį jauni žmonės 
susirenka į Kulautuvoje esančius 
organizacijos „Actio catholica 
Patria“ dviejų aukštų jaunimo 
namus.

Kartą per mėnesį dvylika 
jaunuolių, išrinktų į šį seminarą 
konkurso tvarka, savaitgaliais į 
Kulautuvą atvažiuoja trimis 
dienomis anksčiau nei kiti jų 
bendraamžiai.

Tai uždara grupė, kuri dirba 
su savo projektais atskirai. Šiuos 
jaunųjų lyderių parengimo kursus 
remia Vokietijos jaunimo, motinų ir 
pagyvenusių žmonių ministerija bei 
Atviros Lietuvos fondas.

Anot Lietuvos kultūros 
ministerijos jaunimo sektoriaus 
vadovo Vaidoto Ilgiaus. ALF šį 
projektą laiko geriausiu pernykščiu 
projektu.

Kulautuvoje dirbama dviem 
kryptimis. Dvylika jaunų žmonių 
atskirai rengia savo projektus, 
vėliau juos aptaria kartu su 
kolegomis.

Po kelių dienų į Kulautuvą 
atvažiuoja būrelis jaunimo, kuris 
kartu su uždarąja grupe dalyvauja 
teminiuose seminaruose. Čia vyksta 
ir „nematomas“ darbas: jaunuoliai 
stengiasi perprasti tarpusavio 
bendravimo gudrybes, mokosi 
koncentruoti dėmesį vienam tikslui.

Sausio 28 dieną atvažiavusius 
į Kulautuvą tarpdury pasitiko 
Arūnas Kučikas. Jaukiame 
prieangyje jaunimėlis apsiavė 
atsivežtas šlepetes, vilnones kojines, 
o batus paliko didžiulėje batų 
dėžėje.

Tuomet Arūnas pakvietė 
visus pietų. Valgykloje ant šviesaus 
medžio stalų buvo išdėlioti moliniai 
puodai su kaimiška kopūstų sriuba, 
blyneliai su mėsa ir puikiu padažu. 
Stovėjo ąsočiai su apelsinų gėrimu ir 
termosai su kava.

Po pietų daugelis patraukė į 
rūkomąjį, kur baigė gerti kavą. 
Jaunuoliai, kurie Kulautuvoje 
gyveno jau trečią dieną, susipažino 
su naujai atvykusiais.

„Jaunystė - pagrindinis 
gyvenimo konfliktas. Čia susipina 
visi iš vaikystės atėję ir iš 
suaugusiųjų gyvenimo ateinantys 
konfliktai“, - šiais psichologo E. 
Eriksono žodžiais teminį seminarą 
„Jaunimo amžiaus problemos“ 
pradėjo A. Mewaldt.

Po įvado vokietė pasiūlė 
susirinkusiems susipažinti. 
Kiekvienas pasakė savo vardą ir 
kelis šmaikščius žodžius apie save.

Vėliau A. Mewaldt kalbėjo 
apie pagrindinius savęs pažinimo 
momentus. Pirmiausia, reikia

Jaunimo darbo Lietuvoje plėtojimo projekto autoriai - socialinė 
pedagogė AMewaldt ir ADeltuva

pažinti savo kūną, įsisąmoninti savo 
lytį, paskui - morališkai pasiruošti 
partnerystei ir šeimos sukūrimui.

Anot A. Mewaldt, Vokietijoje 
jauniems žmonėms sunkiausia 
atsiskirti nuo tėvų. Tai - 
išsivadavimas iš tėvų įtakos. Po to 
reikia stengtis pasirinkti profesiją.

Vėliau - suprasti socialinių ir 
politinių vertybių svarbą, pagaliau - 
suformuoti asmenines vertybes. 
Kuo daugiau jaunuolis yra pažinęs, 
tuo labiau jis nutolęs nuo savo 
vaikystės ir artėja suaugusiųjų 
pasaulio link.

Po diskusijos susirinkusieji 
gavo užduotis: pasiskirstę grupėmis 
pagal interesus, ant didžiulio 
popieriaus lapo visi turėjo užrašyti 
savo mintis temomis „Seksas“, 
„Mokykla ir profesija“, 
„Laisvalaikis“, „Jaunimo vetrybės“ 
ir „Seimą“.

Gausiausia, 7 žmonių, grupė 
pasirinko temą „Jaunimo vertybės“. 
Jie nusprendė, kad jaunimas 
pirmiausia siekia asmeninės 
naudos, vertina protą, ne 
paskutinėje vietoje ir karjera. 
Labiausiai jaunimas nevertina savo 
sveikatos ir nebrangina laiko.

Penkių žmonių grupė ilgai 
diskutavo apie seksą. Jaunuoliai 
tikino, kad visuomenė šiuo 
klausimu yra labai konservatyvi, ji 
gyvena pagal nerašytus įstatymus: 
„neturėk lytinio gyvenimo iki 
vedybų“, „be vestuvių negyvenk su 
vaikinu“ ir pan.

Tema „Mokykla ir profesija“ 
taip pat sukėlė daug diskusijų. 
Kauno jaunimo organizacijos „Actio 
catholic Patria“ atstovas Žilvinas 
Gailus prisiminė, kaip viešnia iš 
Miuncheno A. Mewaldt „pašiurpo“, 
aplankiusi keletą Kauno miesto 
vidurinių mokyklų. Vien tai jai 
sukėlė nuostabą, kad mokytojas 
stovi ant pakylos, o mokiniai sėdi 
vieni kitiems už nugarų.

Mažiausiai susidomėta 
„Laisvalaikio“ tema.

Tema „Seimą“ buvo 
suskirstyta į tris šakas: tėvų šeima, 
mano šeima ir mano šeima tėvų 
šeimoje. Pagrindiniai konfliktai, 
anot seminaro dalyvių, kyla tarp 
tėvų ir jaunos šeimos.

Visi tomis dienomis atvykę 
į Kulautuvą gyveno jaukiuose 
kambariuose, miegojo dviaukštėse 
medinėse lovose. Kiekviename 
kambaryje ant kilimais išklotų 
grindų - iš spalvotų audinių pasiūtos 
pagalvės-kėdės. Po kiekvienos 
seminaro paskaitos buvo 
pertraukėlės.

Jų metu jaunimas gėrė kavą ir 
ragavo saldumynus, norintys eidavo 
parūkyti.

Aštuoniolikmetė Jurga 
Mališauskaitė mokosi Panevėžio 
katalikiškoje mergaičių žemės ūkio 

mokykloje. Jurga į Kulautuvą 
atvažiavo turėdama viltį įkurti 
jaunimo namus.

Mergina atstovauja Jaunųjų 
ūkininkų organizacijai, Kulautuvoje 
ji dirba uždaroje grupėje. Jurga 
žavisi lietuvių liaudies tradicijomis, 
todėl norėtų atgaivinti seniai 
pamirštus jaunimo žaidimus, 
vakarones. Jos gimtajame 
Steponiškių kaime yra senas 
mokyklos pastatas, kuriame 
pamokos nebevyksta.

Savo svajonę - mokyklos 
pastate įrengti kaimo jaunimo 
namus - ji aptarė kartu su 
į Kulautuvą anksčiau atvykusiais 
jaunuoliais ir su seminaro vadovais.

„Visi pasišnekėjome, man jie 
padėjo realiai apskaičiuoti, kiek 
reikės laiko susitarti su minėto 
namo savininkais, nupirkti namą, 
surasti lėšų, o po to - ir 
suremontuoti. Tada nusprendžiau, 
kad visa tai gali trukti dvejus 
metus“. Per tą laiką Jurga tobulins 
savo projektą, dalyvaus Kulautuvos

Alkani panevėžiečių vaikai pietus valgo 
vienuolyno valgykloje

Limina Glodenienė

Panevėžyje, Dievo apvaizdos 
vienuolyno name, atidaryta 
„Nazareto“ labdaros valgykla 
nepasiturinčių panevėžiečių 
vaikams. Čia 26 mokyklinio 
amžiaus vaikai, susirinkę iš 
įvairiausių miesto vietų, kasdien 
valgo sočius pietus, o kai kuriems 
vienuolės dar ir vakarienei įdeda.

„Caritas“ moterys sako, kad 
svajonė pamaitinti alkstančius 
mažuosius žmones joms gimė jau 
seniai, tačiau visą laiką trukdė 
patalpų problema. Iš savivaldybės 
pagalbos nesulaukusios, labai 
apsidžiaugė, sutikusios vienmintes 
vienuoles, kurios valgyklai ne tik 
paskyrė atgautą butą, bet ir apsiėmė 
būti šeimininkėmis. Kai iš pastato 
išsikraustys ir kitos 5 šeimos, 
vaikams atsiras daugiau erdvės, jie 
čia galės ne tik pavalgyti, bet ir 
pažaisti. Bet tai dar tolimos ateities 
perspektyva, o moterų 
paskaičiavimais, mieste yra per 500 
sočiai nepavalgančių vaikų.

Valgyklą vaikams, pasak

Baltarusija nestiprins sienos su Lietuva
Baltarusijos užsienio reik. min. 

pavad. Vai. Cepkala mano, kad nėra 
būtinybės Baltarusijos ir Lietuvos 
sienos apsaugą sustiprinti kariškiais. 
Jo nuomone, visiškai užtenka tų 
pajėgų, kurios „keliuose 
kontroliuoja prekių įvežimą ir 
išvežimą“. Agentūrai „Interfax“ 
V.Cepkalo sakė, kad „Baltarusija 
nesiims jokių veiksmų, kad sieną su 

seminaruose.
Vilnietė abiturientė Laura 

Šukytė, jaunimo centro „Babilonas“ 
atstovė, svajoja apie netradicinių 
muzikos instrumentų vakarą. Ji taip 
pat su bendraminčiais visus metus 
tobulins savo projektą.

Lietuvos liberalaus jaunimo 
Klaipėdos skyriaus atstovas Jonas 
Blinstrubas gruodžio mėnesi i 
Kulautuvą atvažiavo be savo 
projekto, tačiau dabar jis jau turi 
uždavinį - parengti Liberalų partijos 
rinkimų kampanijos dalį, kuri 
kritikuotų dabartinės Vyriausybės 
neefektyvią mokesčių sistemą. 
Kulautuvos seminaruose dalyvauja 
dar vienas politinės organizacijos 
atstovas - tai jaunasis krikščionis 
demokratas Vyganas
Aleksandravičius.

Virginija Sereikaitė atstovauja 
Raudonojo Kryžiaus Kauno skyriaus 
jaunimui. Virginijos projekto 
pavadinimas „Raudonojo Kryžiaus 
jaunimo lyderių ruošimo programa“. 
Mergina pasakojo, kad kol kas šios 
organizacijos atstovai gali 
pasitobulinti tik tarptautinėse 
stovyklose, kurios organizuojamos 
kartą per metus.

Raudonojo Kryžiaus jaunimas 
padeda negalios ištiktiems vaikams, 
mokosi suteikti pirmąją pagalbą 
buitinėmis sąlygomis. Si organizacija 
turi ir teatrą, kuris savo spektaklius 
rodo globos, vaikų namuose. 
Virginija sakė, kad Kulautuvoje 
sužino daug naujo. „Pradedu 
suprasti, kaip jauniems žmonėms 
reikia mokytis tarpusavyje 
bendrauti“, - sakė ji.

Vakarais Kulautuvoje, jaunimo 
namų antrajame aukšte, ilgai negęsta 
šviesos. Beveik iki keturių valandų 
ryto jaunieji aktyvistai šnekučiuojasi, 
klausosi muzikos, šoka. 
JLJt.“

„Caritas“ ekonomės Jovitos 
Pribušauskienės, suremontavo 
„Virgulos“ įmonė, indų davė 35-asis 
vaikų darželis ir sunešė pačios 
moterys, pinigų aukoja geraširdžiai 
panevėžiečiai. „Šviesos“ įmonė 
duoda maistinių kaulų sriubai, 
duonos gaminių - R.Vapsvos ir 
S.Vidausko kepyklos, bulvių ir 
lašinių paaukojo Ūkininkų sąjungos 
nariai.

Susirinkę prie stalo vaikai 
pirmiausia sukalba maldelę, po to jau 
kimba į valgį Alanas, Raimonda ir 
Renata - visi iš vienos šeimos - sako, 
kad seserys vienuolės Lina, Irina ir 
Jūratė gaminančios labai gardžius 
valgius. Jiems pritaria ir kiti vaikai. 
Tik viena mergaitė pabėga nuo 
svetimų akių pavalgtyi į virtuvę. 
„Mes suprantame, kaip tai yra 
subtilu, ir mažųjų nieko 
neklausinėjame. Jie nekalti dėl tų 
sąlygų, kuriose gyvena“, sakė 
Panevėžio vyskupijos „Caritas“ 
vedėja gydytoja Janina Serėnienė. Ji 
dar informavo, kad du vaikus sutiko 
nemokamai pamaitinti miesto 
konservatorijos valgykla. „I-R.“

Lietuva paverstų neįveikiama 
tvirtove“. Kaip žinoma, Rusijos 
pasienio apsaugos vadovybė siūlo 
Baltarusijai bendromis pastangomis 
saugoti sieną su Lietuva ir Latvija. 
Apie tai neseniai kalbėta Rusijos 
Dūmos posėdyje. Tačiau Baltarusijos 
prezidentas A.Lukašenk spaudos 
konferencijoje Vilniuje teigė nieko 
nežinąs apie tokius pasiūlymus. JUS’
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Afganistano karo dalyviams karas dar tęsiasi: ^TRUMPAI
sapnuose, gyvenime, valdžios kabinetuose

Neringa Jonušaitė

Vasario 15 d. suėjo šešeri metai, 
kai iš Afganistano buvo išvesta 
Sovietų Sąjungos kariuomenė: 
pasibaigė okupacinis karas, 
nusinešęs milijonus žmonių 
gyvybių.

Siame kare dalyvavo apie 4600 
Lietuvos gyventojų. Tai daugiausia 
aštuoniolikmečiai jaunuoliai, 
pašaukti j būtinąją karinę tarnybą, 
dalis kadrinių karininkų, karo 
lakūnų. 88 kariai j Tėvynę grįžo 
cinkuotuose karstuose.

Karas pasibaigė, bet jis nesibaigė 
ten dalyvavusiems. Šią skaudžią 
dieną paminėti Vilniuje susirinko 
būrelis Afganistano karo veteranų 
sąjungos narių.

Minėjimas prasidėjo pamaldomis 
skirtomis visiems žuvusiems, 
Vilniaus švAIikalojaus bažnyčioje. 
Mišias aukojo kunigas V .Rudokas. 
Po mišių afganistaniečiams buvo 
surengti labdaringi pietūs 
„Draugystės“ viešbutyje.

Afganistano karo veteranų 
sąjungos pirmininkas R.Ruzas 
papasakojo, kad visoje Lietuvoje jau 
prieš kelerius metus buvo įkurti 
afganistaniečių klubai. Kai kurie jų 
suiro, aktyviausiai veikia Kauno ir 
Klaipėdos klubai. Palaikomi 
tarpusavio ryšiai tarp miestų, tačiau 
beveik nebendraujama su Vilniaus 
„afganais“, ir ši konfliktinė padėtis 
įsižiebė per 1991 metų sausio 13 
įvykius.

O Afganistano karo veteranai vis 
tebekovoja, bet dabar už savo teises. 
Jie dažnai yra žeminami, 
primenama, kad kovojo svetimos

Dabartinis lito kursas nėra pagrindinė 
kliūtis Lietuvos eksportui

(Atkelta iš 2-tro psl.)

Kadangi Lietuva daugiau 
prekiauja su Vakarų Europos 
šalimis, o ne su JAV ir kitomis 
„dolerio“ šalimis, Lietuvos eksportas 
atpigo tiek, kiek, palyginti su VFR 
marke, atpigo JAV doleris. Šiuo 
požiūriu tarp Baltijos šalių Lietuva 
turėjo geriausią poziciją.

G. Černiauskas mano, kad lito 
kurso keitimas turi didesnę įtaką, 
prekybai su Rytais, kur produkto 
kaina svarbiau negu jo kokybė. 
Prekybai su Vakarais devalvavimas 
pavojingas dar ir todėl, kad ten ypač 
vertinamas stabiliumas. Kurso 
keitimas būtų akivaizdus 
nestabilumo šalyje pavyzdys.

„Lito kurso mažinimas 
naudingas opozicijai, kuri nori 
pademonstruoti esanti protingesnė 
už dabartinę valdžią. Tačiau tai 
daugiau politinės ambicijos“, - 
tvirtino G. Černiauskas.

Jo nuomone, lito 
devalvavimas taip pat naudingas 
smulkiesiems ir vidutiniams 
bankams bei bankrutuojančioms 
pramonės įmonėms. Lietuvos 
bankų „aukso amžiumi“ galima 
laikyti didelės infliacijos laikus, kai 
už indėlius jie beveik nieko 
nemokėdavo. Palyginti su infliacija, 
bankai galėjo teikti net nuostolingų 
kreditų, tačiau gautų palūkanų 
pakakdavo, kad jie daug uždirbtų.

Dabar, labai sumažėjus 
palūknoms už kreditus, bankai gali 
išgyventi iš didelių apyvartų, o ne iš 
didelės maržos. Be to, smuko ir 
kreditų paklausa. Padidėję bankų 

valstybės kariuomenėje, vadinami 
žudikais, kuriuos reikia teisti. Ar 
mes turėjome pasirinkimą? - 
retoriškai jie klausė. Kartais jiems 
sakoma, jog galėję netarnauti, 
pabėgti pas modžahedus. Ar galima 
visiems įrodyti, jog toks pabėgimas 
reiškė sugrįžti atgal į savo dalinį 
sukapotam į gabalus ar nunerta oda.

R-Ruzas prognozuoja, kad didelė 
dalis sugrįžusiųjų po kurio laiko 
taps invalidais. Buvę kariai turi 
sunkių psichologinių problemų, yra 
tarp jų nusižudžiusių ir prasigėrusių 
po patirtų košmarų. JAV seniai 
įsteigti specialūs reabilitacijos 
punktai Vietnamo karo dalyviams. 
O ir pačioje Rusijoje „afganams“ 
mokamos kompensacijos, jie turi 
daug lengvatų.

„Surinkome statistinius 
duomenis apie Lietuvos „afganus“, 
pateikėme savo pasiūlymus Seimo 
Užsienio reikalų komitetui, kad 
būtų deramasi su Rusija dėl 
kompensacijų mums, metai eina, o 
niekas nedaroma. Rusija moka 
kompensacijas Estijos ir Latvijos 
„afganams“, o Lietuvos - tik dėl 
valdžios kaltės - ne“, - kalbėjo 
RRuzas.

Kariams tą dieną dainavo 
V.Babravičius, o jie, išsipasakoję 
savo skriaudas ir pasiguodę vienas 
kitarns, prisiminė ir kitus epizodus, 
dabar keliančius šypsnį pro ašaras. 
Lietuviai sovietų kariuomenėje 
garsėjo kaip geri mechanikai, todėl 
jie dažniausiai vairuodavo 
sunkvežimius ir kitą techniką.

Todėl daugelis išvengė žudymo. 
Kariai prisiminė, kaip sykį visas 
lietuviškas tanko ekipažas užplėšė 

kaštai ima viršyti jų pajamas.
Kai kurioms įmonėms 

devalvavimas naudingas tuo, jog 
nuvertinus nacionalinę valiutą, 
sumažėtų jų skolos.

„Paradoksalu, tačiau manau, 
kad devalvavimas naudingas ir 
šalies Vyriausybei, nors ją varžo 
įsipareigojimai Tarptautiniam 
valiutos fondui bei kitoms 
tarptautinėms finansinėms 
institucijoms“, - sako ekspertas.

Viena didžiausių Vyriausybės 
problemų - biudžeto nevykdymas. 
Padidėjusi infliacija leistų padidinti 
„poperines“ biudžeto pajamas. 
Galbūt net atsirastų pinigų 
perteklius, o tai leistų šiek tiek 
sumažinti socialinę įtampą šalyje.

Tačiau tokiu atveju vėl 
daugiausia nukentėtų švietimas ir 
sveikatos apsauga. Šių sričių 
įstaigoms ir taip trūksta lėšų, o dėl 
infliacijos sunku būtų įsigyti, 
pavyzdžiui, naujos medicinos 
įrangos.

Infliacija nenaudinga 
paprastiems bankų indėlininkams, 
nes nuvertėtų jų indėliai. To galima 
išvengti tik laikant banke indėlius 
užsienio valiuta. Infliacija niekada 
neskatina taupymo, o tai reiškia, 
kad bankuose mažėja pinigų. Tai 
taip pat reiškia, kad bankai mažiau 
gali padėti bendrovėms plėsti 
gamybą.

Ekonomikos daktaro G. 
Černiausko apskaičiavimais, 
devalvavus litą, gyvenimas pagerėtų 
maždaug 20 proc. šalies gyventojų 
kiti nuskurstų, todėl bendras 
gyvenimo lygis smuktų. „L-R.“

„Ant kalno mūrai“.
Kartą Garate tarnavę šeši 

lietuviai tankistai susitardavo 
valandą ir per radijas imdavo 
kalbėti lietuviškai. Kildavo baisus 
sąmyšis, tačiau išsiaiškinti, kas tai 
daro, buvo neįmanoma.

Siame kare yra dalyvavę keturi 
jaunuoliai, kurie, sugrįžę iš 
Afganistano, įstojo į Kunigų 
seminariją. Į susitikimą atvyko tik 
vienas - Šilalės Upynos klebonas 
AJBridikis, buvęs auksinių rankų 
mechanikas, vežiojęs aukštus
karininkus. „L-R.”

Nauja lietuvių
kalbos programa
mokykloms

Laima Beleckienė
Neatskirti lietuvių kalbos 

mokymo nuo literatūros, nes abiejų 
dalykų tikslai tie patys, - tai 
akcentuojama naujoje Lietuvių 
kalbos programoje penktoms- 
dešimtoms klasėms. Jos autorė - 
Šiaulių pedagoginio instituto 
Lietuvių kalbos katedros docentė 
Giedrė Čepaitienė.

1993 metais Atviros Lietuvos 
fondui paskelbus konkusą, 
G.Cepaitienė per tris mėnesius tada 
parengė naujosios programos 
rankraštį.

Dabar ši programa jau 
išspausdinta, tačiau ja vadovautis 
mokytojai pradės, matyt, tik kitais 
mokslo metais. Programos autorė 
siūlo naujoviškai mokyti leksikos, 
sintaksės, kirčiavimo.

Literatūrinio ugdymo dalyje 
siūlome atsisakyti konkrečių 
kūrinių ar rašytojų nuorodų - tai 
galima rinktis. Svarbu - teminis - 
probleminis principas. Programos 
pabaigoje pateikti priedai siūlo

Kviesti svečiai į Australijos Dienos minėjimą Bankstowne: 
Leta Kramilienė, Onutė Kapočienė, Pranas Andriukaitis, Zita 

Andriukaitienė. Foto A. Kramiliaus.

Sportininkų 
Kelionė Lietuvon

Iš Australijos į Lietuvą važiuoja 
2 sportininkų grupės. Norintieji ir 
nesportininkai, gali taip pat skristi 
su šiomis grupėmis. Pirmoji grupė 
iš Sydnėjaus ar Melbourne 
išskrenda birželio 10 dieną. Iš 
Sydnėjaus 4.45 p.p. Iš Melbourne 
truputį anksčiau. Skrendama 
Qantas lėktuvu iki Bangkok“© ir iš 
ten Lenkijos LOT iki Vilniaus. Šie 
lėktuvai yra amerikiečių gamybos. 
Vilniuje grupė bus sekmadienį 
birželio 11 dieną 2.10 p.p. Kelionės 
kaina į abu galus yra $2150.00, plus 
$11 Lietuvos tax‘as. Norintieji su šia

Austrijos vyskupų konferencijos 
6 asmenų delegacija tarp kurių 4 
vyskupai ir Caritas atstovai - 
lankėsi Sarajeve, kad išreikštų 
Austijos Bažnyčios solidarumą 
Bosnijos Hercegovinos Bažnyčiai ir 
visiems šio krašto žmonėms. 
Delegacija susitiko su Bosnijos 
katalikiškų institucijų ir 
organizacijų atstovais, su žydų, 
musulmonų ir stačiatikių 
religinėmis bendruomenėmis. 
Austrijos vyskupų konferencijos 
delegaciją priėmė naujosios 
Bosnijos Hercegovinos Federacijos 
prezidentas chorvatas Kresimir 
Zurak, viceprezidentas 
musulmonas Ejup Ganič ir Bosnijos 
premjeras Haris Silajdzič. Prieš 
grįždama į Vieną, delegacija 
susitiko su Zagrebo 
arkivysk.kardinolu Franjo Kuharič.

JAV medicininėje spaudoje 
pastaruoju metu pasirodė keletas 
straipsnių apie religinio tikėjimo 
įtaką žmogaus organizmo veikimui: 
kūno fiziologiniams procesams ir 
žmogaus savijautai. Pavyzdžiui, 
infarkto atveju, tikėjimas yra labai 
stiprus stimulas, padedantis 
organizmui pakelti širdies sutrikimą 
ir išgyti. Statistikų duomenimis, 
tarp žmonių, sėkmingai pakėlusių 
infarktą, tikinčiųjų skaičius yra tris 
kartus didesnis už netikinčiųjų. 
Religinis tikėjimas tam tikra prasme 
atlieka ir profilaktinį vaidmenį. 
Nuoširdžiai tikintis žmogus yra 
ramesnis, jo gyvenimo būdas ir 
konkretūs pasirinkimai yra stipriau 
motyvuoti negu netikinčio žmogaus 
atveju, o tai savo ruožtu, padeda 
išvengti įvairių įtampų, kurie yra 
pirmutinė širdies ligų priežastis.

rašinių, laiško, diskusijų, reportažų 
temas.

Autorė tikisi, kad naujoji 
programa padės mokytojams 
atsisakyti stereotipų mokant lietuvių 
kalbos. „L-R.“ 

grupe skristi čekius vardu „Magna 
Carta Travel“ sumoje $2161.00 iki 
kovo 25 dienos pasiunčia ALFAS, 
18 Miller Ave., Ashfield, 2131, taip 
pat parašydami kada nori grįžti, tu 
turi dar ir kitų planų. Teirautis 
telefonu galima A.Laukaitis (02) 
7980306.

Ne sportininkai, norintieji skristi 
su antrąja grupe, kuri išskris apie 
liepos 22 dieną, skambina Ritai ar 
Petrui Andriejūnams, tel. (02) 
6803389.

Iš Adelaidės, skrendant su pirma 
grupe gali reikėti skristi iš 
Adelaidės į Bangkok'ą ir ten 
prisijungti prie visos grupės, arba 
tiesiai iš Melbourne ar Sydney. Tas 
pats ir iš kitų miestų. ALFAS
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Vestuvės.
Jonas Karolis Kazla vasario 4 

d. šv. Kazimiero Lietuvių 
bažnyčioje vedė Penelopę Jane 
Mitchell. Jungtuvių liudininkais 
buvo Robertas Sabeckis ir Susan 
Leanne Whitehead.

Jaunasis nuo mažumėlės buvo 
šv. Kazimiero bažnyčioje „Dievo 
berniukas“, lankė šv. Kazimiero 
lietuvių mokyklą, priklausė 
moksleiviams ateitininkams. 
Dainuoja „Lituania“ chore, o iš 
profeijos yra stalius. Jaunuoji škotų 
kilmės, dabar yra rehabilitacijos 
konsultantė. Jie abudu yra buvę 
Lietuvoje.

Jaunoji su savo Tėveliu 
į vestuves atvažiavo karieta. 
Tėvelis atlydėjo prie altoriaus. 
Vestuvinius maršus škotų 
pučiamuoju instrumentu išpildė - 
Bagpiper Bob Mac Gregor sutinkant 
ir išlydint Jaunuosius. Apeigų laike 
vargonais grojo N. Masiulytė- 
Stapleton, giedojo Jos vadovaujamas 
bažnytinis šv. Kazimiero choras. 
Vestuvines apeigas atliko kun. 
Juozas Petraitis MIC ir pasakė 
pamokslą. Skaitymus skaitė Sarah 
Day. Žvakėmis ir puikiomis gėlių 
puokštėmis Altorių išpuošė Jaunojo 
Mamytė. Labai gražus momentas, 
kad priesaiką davė abudu Jaunieji 
angliškai ir lietuviškai. 
Tvarkdariais buvo Jono broliai 
Petras ir Povilas. Bažnyčioje 
dalyvavo virš 100 žmonių.

Po apeigų bažnyčioje 
paruoštos dvejos vaišės: Parapijos 
salėje tiems, kurie nebuvo pakviesti 
į oficialiąsias vaišes, o „Carman 
Court“ restorane kviestiniams 
svečiams. Sveikiname Jaunuosius ir 
linkime naujai, jaunai šeimai 
Viešpaties palaimos gyventi meilėje 
ir sutarime.

16-toji Vasario Adelaidėje.
Šiemet Adelaidėje mūsų 

Lietuvos Garbės Konsulas J. 
Jonavičius pakvietė susirinkti 
Lietuvių Namuose paminėti šią 
šventę tą pačią 16-tąjąVasariodieną 
ketvirtadieni, kartu su Lietuvoje ją 
švenčiančiais.

12 vai. apie 100-tinė lietuvių 
susirinko Lietuvių Namuose. Prie 
paminklo padėjome atneštus 
žiedelius, keliant vėliavas 
sugiedojome „Lietuvos himną“. 
Žodį tarė Apy. Vald. pirm. J. 
Vabolienė - paminėjo liūdesiu dėl 
žuvusiųjų per ilgąjį komunistų 
okupacijos laikotarpi ir išreiškė 
džiaugsmą dėl atgautos 
Nepriklausomybės. Mūsų konsulas 
J. Jonavičius savo žodyje prisiminė 
sunkiuosius laikus prieš 1918metus, 
Nepriklausombyės atgavimą, 
komunistų laikų baisias kančias ir 
vėl sušvitusią laimę - atgautą 
Nepriklausomybę.

Susirinkome salėn, kur J. 
Jonavičius padėkojo gausiai 
susirinkusiems, pasakė, kadmesjau 
daugumas esame pensininkai, 
nesame varžomi darbų ir šią 
Didžiąją Šventę galime paminėti 
kartu su tėvynainiais Lietuvoje. 
Pakvietė suneštinėm vaišėm, kurias 
palaimino klebonas kun. J.Petraitis. 
Skaniai užkandžiaudami, dalinomės 
mielais prisiminimais, 
Nepriklausomybės džiaugsmu. 
Vėliau buvo rodoma video „Sakiau, 
kad sugrįšiu“. Matėme gražius, 
brangius Lietuvos vaizdus, 
girdėjome mielas jaudinančias 
dainas. Rodė V. Vasiliauskas.

Mintimis, vaizdais, daina 
pabuvome su Lietuva, čia 
Adelaidėje - savųjų lietuvių tarpe 
praleidome tą brangiąją Vasario lė­
tosios dieną.

Adelaidė
Adelaidės Apylinkės valdyba

- kaip kasmet, taip ir šiemet Vasario 
16 d. proga, Vasario 17 d. paruošė 
pobūvį - susitikimą mūsų veikėjų su 
Pietų Australijos Premjeru, 
Opozicijos vadovu ir parlamentarais 
ieškant Lietuvai draugų. Buvo 
malonu girdėti australų veikėjus 
tariant gerą žodį Lietuvai ir apie 
Lietuvą. Pobūvį pravedė Gintaras 
Kubilius, kuris šią pareigą gražiai 
atliko.

Lietuvių Radijo valanda 18 d. 
vasario 9 vai. ryto trumpa, jautria 
programėle paminėjo Vasario lė­
tąją. Radijo vadovų perduota 
prasminga pynė jautrių 
deklamacijų, dainų. Apy. Vald. 
pirm. J. Vabolienės tartas žodis 
pagrindine mintimi - ne tik meilės, 
bet reikia ir išminties - šviesos, 
tiesos. Užbaigai gražiai nuskambėjo 
„Tu viena mano protėvių žemė“.

Lietuvos Nepriklausomybės 
šventės minėjimas buvo suruoštas 
Adelaidės Apylinkės valdybos 
vasario 19 d. sekmadienį.

10 vai. ryto pakeltos vėliavos 
Lietuvių Namų sodelyje. 10.45 vai. 
ryto iškilmingas vėliavų pakėlimas 
šv. Kazimiero Parapijos šventoriuje. 
Išsirikiavus organizacijų vėliavom 
šalia Lietuvos Žemelės paminklo, 
žodį tarė Lietuvos respublikos 
garbės konsulas J. Jonavičius, 
giedant „Lietuvos himną“ pakeltos 
vėliavos.

Grojant vargonams 5-kios 
organizacijų vėliavos žygiavo prie 
raudonais džiaugsmo žiedais, 
Lietuvos ir Bažnytine vėliavomis, 
papuošto altoriaus. Klebonas kun. 
J. Petraitis aukojo šv. Mišias už 
Lietuvą, skaitymus atliko Apy. 
Vald. pirm. J. Vabolienė, Auką 
atnešė p.p. J.&.V. Lapšiai, 
nuotaikingai giedojo šv. Kazimiero 
bažnyt. choras, vad. N. Masiulytės- 
Stapleton. Sv. Mišios užbaigtos 
giesme „Apsaugok Aukščiausias“. 
Bažnyčioje buvo daug žmonių.

Minėjimas vyko Lietuvių 
Namuose 130 vai. Pilna salė 
žmonių. Lietuvos vėliavos puošė 
salę ir sceną, lyg darni vėliavų 
eisena susiliejo į vieną puošnią 
visumą scenos viduryje.

Minėjimą atidarė Apy. Vald. 
pirm. J. Vabolienė jautriu žodžiu. 
Paskaitą skaitė Viktoras Baltutis. 
Buvo puiki paskaita, užsidegusiai 
perduota ir iškelianti Lietuvos 
tikrovę, jausmus, kuriuos mes visi 
savyje nešiojamės.

Ramovėnų pagerbimą atliko 
Ramovės pirm. L. Budreika. Įteikė 
keletui ramovėnų garbės lapus 
„Kardo“ Lietuvos karininkų 
laikraščio 70-ties metų sukakties 
paminėjimui.

Australijos Lietuvių Fondo 
premiją už geriausiai, aukščiausiu 
pažymiu baigtus Lituanistinius 
kursus 1994 m. Linai Verbylaitei 
pristatė Apy. Vald. švietimo 
reikalams narė E. Pociūtė-Page- 
Hanify, įteikė ALF atstovas Augis 
Zamoiskis ir V. Patupas. Lina 
Verbylaitė nuoširdžiai padėkojo AL 
Fondui ir savo mokytojai I. Davis ir 
pasveikino gautu Australijos ordinu
- medaliu, dirbant Pietų Australijos 
švietimo darbe, ypač suaugusių ir 
svetimų kalbų mokyme.

Meninę dalį užpildė visos 
trys Adelaidės tautinių šokių 
grupės - trys kartos „Moterų 
Senjorių“ grupė vad. Br. Lapšienės 
grakščiai pašoko „Skepetinę ir 
„Aušrelę“. „Žilvino“ mergaičių 

grupė jaunatviškai, gražiai išpildė 
„Mergaičių vakaronę“. „Branda“ 
darniai susišokusi, pašoko 
„Gyvatarą“, „Per girią girelę“ ir 
„Putinėlį“. Vadovas V. Straukas. 
Tarpe šokių įpinta jautrios 
deklamacijos, deklamavo Lina 
Jablonskytė „Liettivaitė nelaisvėje“ 
M. Lermontovo ir Nikodemas 
Skidzevičius „Lietuva“ Klemesno 
Jūros.

„Lituania“ choras diriguojant 
V. Straukui padainavo „Gromatėlę 
parašiau“ - V. Juozapaičio, „Vai 
žydėk žydėk“ - liaudies daina, 
užbaigai labai gražiai išpildė

Perlijo Žinios
Vasario 16-ji

Lietuvos Nepriklausomybės 
paskelbimo 77 metų sukakties 
minėjimą Pertho lietuvių b-nės 
valdyba ruošė š.m. vasario 19 d. Jis 
pradėtas iškilmingomis mišiomis, 
kurias laikė mūsų kapelionas
A. Savickis. Tautos vėliavą, prie 
gėlėmis papuošto altoriaus, įnešė
B. Steckis, palydint tautiniais rūbais
apsirengusioms moterims. 
Vargonais grojo V.Radzivanas. 
Mišiose, kurios buvo aukojamos už 
kritusius nepriklausomybės kovose, 
dalyvavo ir svečių. Pamokslą 
kunigas sakė angliškai, nors vėliau 
jį užbaigė lietuviškai. Sakė, kad 
tremtyje mes turėjom galimybę šią 
šventę švęsti. Ją naudojom ir 
politiniams tikslams,
demonstruodami su plakatais 
gatvėse. Šiandien,tačiau, jau galime 
naudoti kultūrines vertybes tautos 
vardo garsinimui.

Po mišių minėjimas tęstas 
Lietuvių Namuose. Nežiūrint, kad 
temperatūra buvo virš 39 laipsnių, 
salėje, su svečiais, buvo virš 70 
asmenų. Pavalgius, bendruomenės 
pirmininkas kun.dr.A.Savickis, 
pasveikino susirinkusius 
Nepriklausomybės šventės proga. 
Pristatydino svečius: vokiečių 
atstovus, airę Mary Noonan, 
drJR.Weedon ir jo žmoną Nijolę, 
p.Gregory Mūšiai ir specialų svečią 
- dailininką Stasį Eidrigevičių. Šios 
šventės proga kalbėjo apie tas 
menines vertybes, dailininko 
sukurtas ir atveštas į Perthe 
vykstantį festivalį, kuriomis 
garsinamas ne tik jo asmuo, bet ir 
Lietuvos vardas.

Festivalio Paveikslų Paroda
Vasario 18 d. Perthe prasidėjo 

43-ji kasmetinė kultūrinė šventė. 
Festivalyje dalyvauti yra pakviesti 
ir Lietuvos artistai, muzikai ir 
tautinių šokių šokėjai. Vasario 17- 
tą, 6 vai. p.p., Lawrence Wilson 
meno galerijoje, V.A.Universitete, 
įvyko lietuvio dailininko Stasio 
Eidrigevičiaus paveikslų, pastelių, 
ekslibrisų, grafikos ir knygų 
iliustracijų parodos iškilmingas 
atidarymas. Įžanginę kalbą sakė 
meno galerijos kuratorė ir pakvietė 
festivalio direktorių supažindinti 
susirinkusius, kodėl Stasys ir kiti 
lietuviai artistai buvo kviesti šių 
metų festivalyje dalyvauti. 
Sužinota, kad jis gavęs prašymą iš 
Lietuvos susipažinti su jos 
menininkais ir jų darbais. Jis tuo 
tikslu 4 dienas praleido Vilniuje, 
matė Stasio darbų parodą, buvo 
matęs ją Amerikoje ir apie jo 
kūrybos aukštą vertinaimą jau 
žinojęs anksčiau. Tat jam buvo

„Siaurės pašvaistę“ - S. Sodeikos.
Minėjimas baigtas sodelyje 

prie paminklo vėliavų nuleidimo, 
giedant „Lietuvos himną“ ir giesmę 
„Marija, Marija“.

Džiugu, kad 16 d. Vasario, 
mūsų Nepriklausomybės šventė 
visuose parengimuose buvo mūsų - 
lietuvių gausiai nuoširdžiai lankyta, 
gražiai atžymėta. Viešpatie, globoki 
mūsų Tėvynę.

Mirė A.JA. Vladas Dumčius.
Mirė vasario 27 d. rytą 

Flinders ligoninėje, sulaukęs 85 m. 
amžiaus. Gimęs Sintautuose, Sakių 
apskrityje, Lietuvoje. Gyveno 
Kaune, buvo aviacijos mechaniku. 
Vedė Antaniną Grigevičiūtę. 
Užaugino 2 sūnus: Aurimą ir 
Arvydą. (Nukelta į 8-tą psl.) 

lengva padaryti patenkinantį 
sprendimą dėl lietuvių dalyvavimo. 
Baigęs, pakvietė kalbėti Pertho 
lietuvių b-nės pirmininką 
kun.dr.A.Savickį. Sis pasveikino 
susirinkusius kviestus meno 
mėgėjus (apie 150, jų tarpe 26 
lietuvius) ir apibūdino Stasio meno 
originalumą, suformuotą jo 
jaunystėje, jo studijas Kaune ir 
Vilniuje, jo vargingą pradžią, jo 
pasisekimus jam išvykus į Varšuvą 
ir jo paveikslų parodas užsieniuose. 
Aiškino kai kurių Stasio kūrinių 
charakteristikas, ypač jų akis. 
Baigdamas paskelbė šią Stasio 
kūrinių parodą oficialiai atidarytą.

Po jo kalbėjo Stasys. Išsamiai 
pasisakė apie save, savo gimtinę, 
mokslą, kūrybą, savo tėvus ir 
neištesėtą pažadą motinai nupaišyti 
jai baltą briedį. Tik jai mirus jis 
sugalvojęs padaryti balto briedžio 
spektaklį, kurį Lenkijoje su 
pasisekimu rodo. Ir čia jis mums 
paruošė 3 spalvų spektaklį. Nuėję 
pažiūrėti, matėme didžiulį 3 metų 
diametro ratą su ilga ašimi per 
centrą. Vienas ašies galas laikomas 
ant padėjėjo peties, o arčiau rato, 
kito stumiamas aplink. Tai vyko 
viduje. Vėliau spektaklis tęstas 
kieme, kur 6 jo padėjėjai, apsivilkę 
geltonai, žaliai ir raudonai, 
energingai suko 3 atatinkamų 
spalvų didžiulius ratus, bet ką po 
jais padėtą traiškindami savo kelyje. 
Kiekvienas galėjo savo mintyse ką 
nors įsivaizduoti. Gal kai kam tai 
priminė primityvias kaimo girnas 
malant grūdus, gal svetimųjų 
priespaudą musų kraštui, o gal ir 
kitką. Dalyviai buvo vaišinami 
šampanu bei šaltais švelniais 
gėrimais.

San. kovo 4 d. iš Lietuvos į 
Perthą atvyko artistai, muzikai, ir 
tautinių šokių šokėjai, dalyvauti čia 
vykstančiame festivalyje.
1) „Ten, kad būti čia“ (There to be 
here). Vaidino Lietuvos Valstybės 
akademinis dramos teatras. 
Australų premjera - anglų kalba. 
Vyko Playhouse Theatre.
2) Petro Vyšniausko kvartetas. 
Petras yra žinomas ir aukštai 
vertinamas saksofonistas. Drauge 
su liaudies dainų dainuotoja 
Veronika Povilioniene, trumpetistu 
ir kanklininku jie išpildė originalią 
sąmaišą improvizuotų ir tradicinių 
lietuviškų melodijų. Vyko Perth 
Concert Hall.
3) Lietuvių Liaudies Dainų ir Šokių 
Kompanija. Direktorius: Vidas 
Aleksandravičius. Kompanijos 
nariai yra jauni Vilniaus 
Universiteto studentai. Vyko W.A. 
Universiteto New Fortune Theatre.
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IS MCSŲ PARAPIJŲ
Melbournas

Gavėnios Rekolekcijos - jas 
praves du svečiai kunigai iš 
Lietuvos, kuriuos atostogom 
pasikvietė Jozefą Simutienė su 
šeima, tai kanauninkas Juozas 
Pečiukonis - Vilkaviškio vyskupijos 
kancleris ir kun. Juozas Paulauskas 
- Sv. Arkangelo Mykolo parapijos 
klebonas Gargžduose-Telšių 
vyskupijoj. Rekolekcijų pradžia 
kovo 18 d. šeštadieni 3 valandą 
Lietuvių Namuose koncertų salėje. 
Po I pampkslo-giesmės. Po antro 
pamokslo abu svečiai kunigai 
klausys išpažinčių. Rekolekcijų 
antra diena kovo 19 d. sekmadienį 
Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje. Po australų 11 vai. 
pasibaigus pamaldoms, jiedu 
klausys išpažinčių ir 12 vai. šv. 
Mišios ir pamokslas - Rekolekcijų 
užbaigimas.

Sv. Kazimiero šventės 
iškilmingas minėjimas prasidėjo 
pamaldomis Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje kovo 5 d. Su 
procesija Kryžių papuoštą tautiniais 
ornamentais nešė Dievo berniukas 
Rimas Statkus, žvakes - Justinas 
Balbata, Audrius Skeivys 
uniformuoti skautai. Mūsų 
kapelionas su svečiais kunigais iš 
Lietuvos - kanauninkas J. 
Pečiukonis ir kun. J. Paulauskas. 
Uniformuotų skautų ir skaučių 
buvo 73, dvi vėliavos su Garbės 
sarygbomis - Džiugo tunto ir 
Lietuvos Trispalvė. Bažnyčioje su 
skautais buvo 165. Skautų Tuntas 
buvo gerai susigiedojęs, kuriuos 
paruošė vyr. skautė Rita Bruožytė, 
jie giedojo pirmiausiai „Pulkim ant 
kelių“, paskui „Kaip grįžtančius 
namo paukščius, parveski, 
Viešpatie, ir mus, į žemę mūs tėvų 
parveski“, „Sutelk mus, Viešpatie, 
būrin, padangėj savo atviroj, 
ramybėj ir tyloj, maldaut jauna 
širdim“, „Dieve, Tave garbinam“ ir 
Mišių pabaigoje „Lietuvos himną“. 
Liturginius skaitymus atliko: 
Tuntininkas s. Povilas Kviecinskas, 
Rajono Brolijos Vadas v.s. Henrikas 
Antanaitis ir Rajono Seserijos 
Vadovė s. Rasa Statkuvienė. Dievo 
meile uždegantį pamokslą garsiai 
tarė Gargždų parapijos klebonas 
kun. Jonas Paulauskas, 
sujungdamas I Gavėnos sekmadienį 
su šv. Kazimiero šventės iškilme. 
Tikinčiųjų maldą prie mikrofono 
perskaitė visų draugovių atstovai, 
keletą jų spėjome pagauti ir čia 
spausdiname. Po pamaldų vykome 
į Lietuvių namus, kur vyko Tunto 
sueiga, Skautininkų Ramovės

Melbourne pensininkams
Sekantis Melbourne lietuvių 

pensininkų susirinkimas įvyks š.m. 
kovo mėn. 14 d. 11 vai. ir kitą 
mėnesį t.y. balandžio mėn. antrą 
antradienį 11-to balandžio 11 vai. 
Abu susirinkimai vyks Melbourne

Aukos „Tėviškės Aidams“
$135 Mrs-E.Guiga, $113 Moe-Sale 

Seniūnija Vasario 16-tos proga, $100 
Socialinės Globos Moterų D-ja 
Melb., $65 K.Butkus, $50 
KKarpienė, $45 JJaraminas, $30 
Jlaunikonis, $25 JJakomas, $20 
VIPalaitienė, po $15 G.Baleiša, 
AJlaužienė (BEM), J.Bražienė, 
J.Grigaitienė, A.Jančiauskas, 
JJCaždailis, A.Kiela, AJ.Lekniai, 

paruošti pietūs visiems, Kaziuko 
mugė, Loterija.

Parapijos išlaikymui bendra 
suma vokeliais aukojo: $50 L. 
Pikelis, $40 A. Sadauskienė, $20 M. 
Antanaitienė. Visiems aukojusiems 
ir kartu prisiuntusiems „Tėviškės 
Aidų“ prenumeratas nuoširdžiai 
dėkoja kun. Pr. Dauknys.

Monika Venckienė savo 
amžiaus 80 metų sukaktį šventė 
kovo 4 d. Lietuvių Namų 
Bendruomenės menėje buvo 
aukojamos Padėkos šv. Mišios, 
kurias aukojo kun. Pr. Dauknys, 
svečiai iš Lietuvos kun. J. 
Pečiukonis, kun. J. Paulauskas. 
Liturginius skaitymus atliko 
Antanas Raudys, giesmes pravedė 
solistas Jurgis Rūbas. Monikos 
sesutė Bronė Maleckienė savo 
sesers pagerbti buvo atskridusi iš 
Amerikos. Po pamaldų vaišės vyko 
Lietuvių Namų svetainėje, 
sveikinimų programą pravedė 
Valentinas Cižauskas. Monika 
Venckienė nuo pat atvykimo iš 
Europos yra Katalikių Moterų 
Draugijos aktyvi, darbšti narė. Ji su 
vyru Jonu Venckum yra nuolatinė 
ir „Tėviškės Aidų“ Ekspedicijos 
darbuotoja. Dievo palaimai lydint 
jai Ilgiausių Metų Valio!

Skautų maldos
Lietuvių Skautų Globėjo šv. 

Kazimiero iškilmingose pamaldose 
Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčios kovo 5 d. Tikinčiųjų 
maldai Tunto draugovės sesės ir 
broliai sukūrė savo maldas:

Skautės: Dieve, prašau, duok 
taiką visam pasauliui, leisk mylėti 
artimą ir suteik jėgų bandyti būti 
gerom skautėm ir lietuvaitėm. 
Meldžiam Tave, Viešpatie.

Skautai: Viešpatie, pasigailėk 
mūsų visų ir suteik mums 
skautiškos, darbingos ir taikios 
nuotaikos. Meldžiam Tave, 
Viešpatie.

Prityrę Skautai: Dieve, leisk 
mums dirbti lietuvybei ir vieningai 
skleisti skautybės dvasią. Meldžiam 
Tave, Viešpatie.

Skautininkai: Sv. Kazimierai, 
mūsų jaunimo Globėjau, saugok 
mūsų seses ir brolius, kad jie 
stiprėtų ir augtų vertais Lietuvių 
Tautos sūnumis ir dukromis. 
Meldžiam Tave, Viešpatie.

Vadiįa: Viešpatie Kristau, 
mus čia atvedė meilė. Leisk, kad ji 
būtų stipresnė už nuovargį ir 
apsivylimą; tvirtesnė už visas kliūtis 
ir nepasisekimus. Padėk mums būti 
vertiems vadų vardo. Meldžiam 
Tave, Viešpatie.

lietuvių namuose. Neužsirašiusieji 
prašomi pranešti pensininkų 
valdybai ar dalyvausite pietuose.

Laukiame visų.
Viltis Kružienė 

Pirmininkė

P.Morkūnas, L.Pikelis,
S.Prosinskienė, J.Sarapienė, 
C.Vištokas, po $10 PAlešiūnienė, 
RKaunienė, po $5 S.Aranauskienė, 
A.Benulis, F.Borumas, SDomkus, 
S.Einikis, R.Kurlavičius, Pr.Laučius, 
J.Manikauskas, J.Norvilas, 
E-R-Pankevičius, R-Rakūnas.

Nuoširdus ačiū aukotojamsl 
„Tėviškės Aidų“ administracija

A. t A. Bronius
Bronius mirė staiga vasario 2 

d. Jis gimė 1922 m. rugsėjo 25 d. 
Rokiškyje. Bronius augo penkių 
vaikų šeimoje: dvi seserys, du 
broliai ir augintinis - dėdės sūnus.

Jų tėvas mirė, kai Bronius 
buvo keturiolikos metų, tik viena 
sesuo yra porą metų už jį vyresnė.

Per didelį Motinos 
pasišventimą, visi vaikai pasiekė 
mokslą.

Karo audros išblokštas pateko 
į Vokietiją, ir 1949 metais 
emigravo į Australiją.

Gyvenimo pradžia 
Australijoje buvo sunki, kaip ir visų 
išeivių. Broniui teko atidirbti 
sutartį, prie miško kirtimų, gyvenant 
palapinėje. Bronius nepalūžo 
dvasioje, ir išlaikęs egzaminus, 
pradėjo dirbti pašte.

Vėliau vakarais studijavo 
buchalteriją, tuomi atsiekė 
paaukštinimą darbe.

Po 25-kių darbo metų, buvo 
apdovanotas medaliu už 
rūpestingumą ir darbštumą. 
Paskutinius 26 darbo metus, ėjo 
atsakomingas pareigas, būdamas 
viršininku didelių persiuntimų 
skyriuje. Iš viso pašte išdribo 33- 
jus metus.

Bronius rado laiko dirbti ir 
lietuvių bendruominėje. Jis buvo 
vienas iš pirmųjų koperatyvinio 
banko „Talka“ organizatorių. 
Dirbdamas pašte, turėjo progą 
parūpinti „Tėviškės Aidų“ laikraščio

Pranešimas Melbourne bendruomenei
ALB Melbourne Apylinkės 

valdyba praneša, kad naujos 
valdybos rinkimai įvyks kovo 19 - 
sekmadienį, 2.30 vai. p.p. 
Jubiliejinėje salėje.

Dienotvarke:
1. Susirinkimo pirmininko 

rinkimas.
2. Sekretoriaus rinkimas.
3. Mandatu komisijos 

rinkimas.
4. Metinio protokolo

skaitymas - priėmimas.
5. Esamos valdybos

pirmininko pranešimas.

Pagalba Lietuvai
Melbourne Lietuvių klubas, 

vadovaujamas energingo 
pirmininko Vlado Bosikio, vėl 
suorganizavo Labdarybės pagalbos 
siuntimą į Lietuvą. Kiekvieno 
siuntinio svoris šį kartą buvo iki 
30 kg. - maisto, drabužių ar kitų 
naudingų dalykų. Siuntiniai 
paruošti išsiuntimui į Lietuvą buvo 
suvežti į Lietuvių Namų Jubiliejinę 
salę kovo 4 ir 5 d. Pirmininkas 
Vladas Bosikis turėjo daug
savanorių pagelbininkų, kurie
atvežamus siuntinius išsikeldavo iš

AUKOS 
Australijos Lietuvių 

Fondui
$20 K.Vanagienė (230)-S.A., $20

EKarblan (190) Vic.-Vasario 16 
Dienos proga.

Nuoširdus ačiū už aukas.

Zdanis

suintinėjimą pigesne kaina. Tuo 
būdu sutaupė laikraščio 
administracijai daug išlaidų.

Išėjęs į pensiją dar 
pasidžiaugė savo sunkaus darbo 
vaišiais 10 metų. Bronius turėjo gerą 
vedybinio gyvenimo draugę Danutę, 
su kuria išgyveno 17-ką metų.

Jis patyrė didelį džiaugsmą, 
kai aplankęs Lietuvą, ten susitiko 
dar sveiką 90-ties metų Motiną, 
seseris ir brolius.

Bronius buvo malonaus, 
ramaus būdo žmogus, geras draugas 
sielvarte ir džiaugsme. Mes visi Jo 
labai pasigęsime.

Ilsėkis ramybėje, Dievo 
prieglobstyje, mielas Broniau.

Jūratė Geštautienė

6. Iždininko pranešimas.
7. Revizijos komisijos 

pranešimas - priėmimas.
8. Naujos valdybos rinkimas.
9. Klausimai - sumanymai ir 

susirinkimo uždarymas.

Baigiant šį pranešimą noriu 
padėkoti visiems Bendruomenės 
nariams, kurie taip nuoširdžiai 
aukomis parėmėte mūsų Vasario 16- 
osios Konsulo Kęstučio Lyniko 
suruošta garbės svečių priėmimą, ir 
prašau kuo skaitingiau dalyvauti 
kovo 19-osios rinkimuose.

B. Mičiulis

mašinų ir salėje dailiai išrikiavo: kas 
į Vilnių, kas į Kauną, kas 
į kitus miestus, kad laivo 
„Container“ - talpintuve nebūtų 
sumaišyti ir Lietuvą pasiekus būtų 
lengvai išskirstomi. Sį kartą į 
„Container“ laivepakrauta 346 dėžės 
- pilnos gėrybių į Lietuvą! Tokia 
Labdarybės siunta mūsų Melbourne 
Lietuvių Klubas, vadovaujamas 
Vlado Bosikio, jau išsiuntė į Lietuvą 
virš 2,000 dėžių! Tai geraširdžių 
lietuvių didžiulė pagalba Lietuvai.

P J).

Vincas Ališauskas, AL Fondo 
iždininkas.
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Lietuviai Donelaičio žemėje
(Tęsinys iš „TA.“ Nr. 8)

S. Lukoševičius: Reikėtų 
lyginti pagal gyventojų skaičių.

V. Plečkaitis: Gyventojų 
tankumas panašus.

V. Šilas? Turėtų atsirasti 
vienas kitas kunigas misionierius, 
kuris sutiktų iš Lietuvos vykti į šį 
kraštą. O dabar kuriozas: šiuo metu 
ten laukiama atvykstant kunigo iš 
Amerikos.... Kalbėdami apie mūsų 
tėvynainius Karaliaučiaus krašte 
nepamirškime elementaraus dalyko: 
žmogaus nuopuolis prasideda jo 
mintyse ir jam pirmiausia reikia 
gydytis sielą...

A. Matulevičius: Nesuprantu 
Bažnyčios politikos. Anksčiau
dvasininkai dėl lietuviškio rašto, dėl 
lietuviškos knygos eidavo į
kalėjimus, j Sibiro tremtį. O dabar 
vienintelis kunigas sako, kad nesą 
savanorių dvasininkų, kurie norėtų 
čia įsikurti. Ar tai tiesa? O lenkų 
atvažiuoja keli kunigai. Tikintieji 
labai pageidauja maldaknygių, kas 
turėjo - seniai suplyšo.

Dažniau prisimename 
lietuvius, gyvenančius Tilžėje, 
Ragainėje, Gastose, Lazdynuose, 
Stalupėnuose, tai yra arčiau 
Lietuvos sienos. Bet mūsų tautiečių 
gyvena visame krašte. Apskritai 
nėra gyvenvietės, kur negyventų 
lietuvių. Jie, kaip ir rusakalbiai, 
labai užguiti, kenčia ekonomiškai, 
kultūriškai, religiškai. Lietuviai dar 
spaudžiami politiškai ir morališkai. 
Tokioje aplinkoje vietos gyventojai 
apsileido, plinta girtavimas. 
Svečiuodamasis pas juos matai, kaip 
jie ištroškę žinių apie Lietuvą, 
norėtų darželių, mokyklų, bažnyčių, 
lietuviškos spaudos. Anksčiau 
vaikus krikštydavo Kybartuose, 
Vilkaviškyje, Marijampolėje ir 
kitose artimesnėse Lietuvos 
bažnyčiose. Dabar sunkiau važinėti 
per sieną. Lietuvos radiją girdi tik 
gyvenantys pasienyje, Lietuvos 
televizijos nemato, spaudos
negauna. Sį kraštą turėtų remti ne 
tik Marijampolės, Vilkaviškio, 
Šilutės ir kiti pasienio rajonai, bet 
visa Lietuva. Karaliaučiaus krašte 
reikia skatinti mūsų verslininkų 
veiklą, rūpintis norinčiais gauti 
Lietuvos pilietybę.

V. Plečkaitis: Svarstant 
vyriausybės programą Ministrui

Adelaidė
(Atkelta iš 6-to psl.)

Lietuvių Bendruomenėje 
buvo labai aktyvus. Priklausė 
Lietuvių Sąjungai, Pensininkų 
klubui, Ramovėnams, buvo 
žurnalistas, daug rašė spaudoje, 
savo įdomia kūryba dalyvavo 
„Literatūros Vakaruose“. Mirė 
aprūpintas švč. Sakramentais.

Laidotuvės buvo vasario 23 d. 
šv. Kazimiero bažnyčioje laidotuvių 
pamaldas, prie karsto garbės 
sargyboje budėjo ramovėnai, prieš 
Mišias klebonas pravedė Rožinio 
maldą, aukojo šv. Mišias su 
pamokslu. Skaitymus atliko V. 
Baltutis, Auką atnešė Marytė 
Dumčiuvienė su A. Kubilium. Po 
Mišių atsisveikinimo žodį tarė 
Apy. Vald. pirm. J. Vabolienė, Liet. 
Sąjungos amžinam garbės nariui ir 
savo vardu J. Neverauskas, spaudos 
ir žurnalistų vardu Valė 
Neverauskienė, Ateitininkų vardu 
Elė Varnienė, Parpijos Tarybos ir 

Pirmininkui uždaviau klausimą, 
kokia yra investicijų politika 
Karaliaučiaus krašte ir 
Baltarusijoje. Iš tikrųjų investicijos 
nėra skatinamos. Lietuvių 
verslininkai perka namus 
Vokietijoje, Amerikoje, net 
Australijoje. Kodėl naujieji 
milijonieriai negalėtų nusipirkti 
namo Karaliaučiaus krašte, 
pietinėje Kuršių Neringoje, kitose 
šios srities vietose? Verslininkam 
trūksta valstybinio mąstymo.

V. Silas: Politikai turėtų 
pabrėžti tai, kas yra ypač svarbu ir 
Lietuvos valstybei, ir Karaliaučiaus 
sričiai. Abiem pusėm rūpi 
ekologijos problemos. Be susitarimo 
neturėsime švaraus Nemuno ir 
švarių Kuršių marių vandenų. 
Mums turi būti ne vis tiek, kaip 
ekologiškai tvarkomasi 
Karaliaučiaus srityje. Juk šis 
kraštas - Lietuvos geografinės 
teritorijos tąsa.

V.Plečkaitis: Mes ilgai 
neturėjome valstybės. Esame įpratę 
galvoti apie save, savo šeimą. O 
kokia bus Lietuvos valstybė, kokia 
jos tąsa, tradicijos, kokie yra 
valstybės interesai, mažai kas 
tegalvoja.

V. Silas: Kaip minėta, 
Karaliaučiaus krašte daugelis 
lietuvių gyvena mišriose šeimose. Į 
kurią pusę jos palinks? Tai 
priklauso nuo Lietuvos valstybės, 
nuo jos paramos šio krašto 
lietuviams.

Kartą Zauerveinas padarė 
tokį bandymą sutikęs grįžtantį iš 
mokyklos būrelį vaikų klausė 
vokiškai, ar kuris nors iš jų yra 
lietuvis. Visi pasakė: ne, ne. 
Tuomet išsitraukė pinigėlių ir sako, 
jei kas pasisakys mokąs lietuviškai, 
tam ir duosiąs. Vaikai ir sako 
lietuviškai: duok man, duok man...

Panašiai yra ir su krašto 
gyventojais: jie nėra tvirtai 
apsisprendę, kokios jie tautybės, 
žino tik tiek, kad dabar jie kalba 
rusiškai.

Lietuviškumas pasidarytų 
patrauklesnis, jei Lietuvos radijas, 
televizija, spauda būtų čia daugiau 
prieinami. Nėra į tą kraštą ir mūsų 
kultūros invazijos. Ekonominiai 
ryšiai irgi neskatina būti lietuviu. 
Mažiau vargo, jei esi ne lietuvis.

18 mokyklų srityje ir 3 paties 

savo šeimos vardu V. Baltutis. 
Paminėjo, kad. A.JA. V. Dumčius 
prašė vietoje gėlių skirti savo auką 
„Mūsų Pastogei“.

Palaidotas Centennial Park 
kapinėse, žmonos kape, kuri mirė 
1978 m. Žodį tarė pensininkų pirm. 
E. Dukas pensininkų vardu, V. 
Ratkevičius „Vaidilos“ teatro ir savo 
vardu. Kun. J. Petraitis atliko 
laidojimo apeigas, sugiedojome 
„Viešpaties Angelas“. Paskutinį 
žodį tarė ramovėnų pirm. L. 
Budreika, apeigos užbaigtos „Tautos 
himnu“.

Buvo kilnus tautietis, 
daugelio pavadintas Lietuvos 
Patriarchu. Teapgaubia Jį 
Viešpaties Ramybė. Sūnums ir jų 
šeimoms suteiki, Viešpatie, 
raminančios paguodos.

Laidotuvių dalyviai pakviesti 
Parapijos salėn pabendravimui ir 
pietums, kuriuos paruošė Aust. Liet. 
Kat. Moterų D-ja. SJP. 

Karaliaučiaus mokyklose pagal 
sutartis dirba Lietuvos mokytojai. 
Tačiau jų vadovaujamų būrelių ir 
fakultatyvų, kurie būna vieną kartą 
per savaitę ar net kartą per mėnesį 
maža. Valstybė turėtų rūpintis, kad 
atsirastų ir lietuviškų mokyklų.

Gyvenu Vilniuje, 
Justiniškėse. Neseniai čia atidaryta 
didelė lenkų vidurinė mokykla. Ją 
pastatė ir viskuo aprūpina Lietuva. 
Taip yra ir su kitomis mūsų tautinių 
mažumų mokyklomis. O 
Karaliaučiaus srities administracija 
neranda lėšų lietuvių mokykloms 
pastatyti. Be to, abejojama, ar bus 
norinčių jose mokytis. Gastų 
rajone, Naujojoje (dabar 
Timiriazevas), gyveno buvęs 
partizanas Steponas Bubulas. 
Sąjūdžio laikais jis buvo surinkęs ar 
ne 700 šio krašto žmonių 
pareiškimų, kuriais prašyta atidaryti 
lietuvišką mokyklą. Deja, jam 
nepasisekė. Vietos valdžia išvadino 
jį banditų išpera ir atsisakė kalbėtis. 
S. Bubulas neseniai persikėlė 
gyventi į Tauragės rajoną. Savo 
namą pardavė lietuvių 
bendruomenei, gavusiai tam pašalpą 
iš Tautos fondo. Dabar tas namas 
remontuojamas, jame bus įkurta 
pirmoji lietuviška pradinė mokykla. 
V iskuo rūpinasi Naujosios mokytoja 
V. Vasiliauskienė. Iš Lietuvos 
negali gauti net mokyklinių suolų. 
Laikrašytje „Donelaičio žemė“ji 
paskelbė savo prašymą sušelpti šią 
mokyklą.

Derybose su Rusija Lietuva 
turėtų reikalauti, kad lietuvių 
švietimu būtų rūpinamasi taip pat, 
kaip Lietuvoje rūpinamasi rusų 
mokyklomis.

V.Plečkaitis:Zmonių požiūris 
daug priklauso nuo ekonominės 
būklės. Viena iš priežasčių, kodėl 
Lietuva nedaug padeda 
Karaliaučiaus lietuviams, - esame 
ekonomiškai silpni. Turime 

MUŠKE S BALTIC & WORLD TRAVEL
Latvių Kelionių Agentūrą 14 metų patirtis į Pabaltyjį

* Į VILNIŲ nuo $1990 pradedant gegužės mėn.
* Patarnaujame su giminių iškvetimais iš Lietuvos.

(Bilietus galima atsiimti VILNIUJE).

* Mūsų agentūra naudoja LUFTHANSA, SAS, LOT ir kitas oro linijas 
skyrdžiams į Lietuvą.

SKAMBINKITE: dienos metu Angelikai (03) 867 7155
Vakarais (7-11 vai.) Henrikui Antanaičiui (03) 857 8338

MUSKES BALTIC and WORLD TRAVEL (pic. 31760) 
Suite 17 Albert Square, 37-39 Albert Rd, Melbourne.

REMKIME AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ 
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas. Fondą 
stiprinsime ir ji ugdysime, jei įvairiomis progomis jam aukosime, 
stosime jo nariais ir nepamiršime jo surašydami testamentus. 
Testamentuose reikia įrašyti tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą 
ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051 
AL. Fondo Valdyba.

rungtyniauti su viena didžiausių ir 
ekonomiškai stipriausių Europos 
valstybių - Vokietija. Siame krašte 
ji vykdo apgalvotą, subtilią, 
profesionalią politiką. Vokietija 
visada teigia, kad Karaliaučiaus 
krašto priklausomybė tarptautiniu 
lygiu yra nekvestionuojama. Kam 
erzinti lokį? Jie veikia 
ekonominiais būdais, taip pat ir 
Europarlamente. Neseniai 
vokiečių atstovė Europarlamente 
Hof parengė specialų pranešimą, 
kokios politikos turėtų laikytis. 
Europarlamentas, tai yra 
pajėgiausios Europos valstybės, 
Karaliaučiaus krašto atžvilgiu. 
Remiantis šiuo pranešimu buvo 
parengta rezoliucija dėl 
Karaliaučiaus krašto. Ją gavo ir 
Lietuvos prezidentūra. Įdomu tai, 
kad Vokietija neakcentuoja turinti 
pretenzijų į šį kraštą. Į pirmą vietą 
iškeliamas šios srities 
gyvybingumas. Jeigu vietos žmonės 
būtų izoliuoti nuo Rusijos, kitų 
kaimynų, nuo Europos, tai jie 
atsiliktų nuo kitų tautų ir valstybių, 
gali sukelti ekologines ir kitas 
krizes, pavojingas visai Europai.

Ir Lietuvos užsienio politika 
turėtų būti profesionali. Svarbu, jog 
Prezidentas ir Vyriausybės laikytųsi 
nuostatos, kad ši sritis būtų 
demilitarizuota. Čia buvo 
užsiminta, kad apskritai vengiama 
kalbėti apie šį kraštą. Iš tikrųjų 
dabartinė valdžia yra daug 
atsargesnė už ankstesnę. Mano 
nuomone, visos Lietuvos 
vyriausybės neprofesionaliai, 
nepasiekdamos tarptautinio 
diplomatinio lygmens, gvildena šį 
klausimą. Todėl reakcija į Lietuvos 
politikų pasisakymus dažnai būna 
neigiama iš visų pusių - ir vokiečių, 
ir lenkų, ir ypač rusų. Mes 
dažniausiai keliame teritorines 
pretenzijas, tarytum galėtume tą sritį 
jėga prisijungti.
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